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भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव 
भाितीयों का किना िै कक सभी धमों का सम्मान किना जरूिी िै, लेककन 
अधधकाांश धार्मचक समूि को एक-दसूिे में बिुत कम समानताएँ हदखती िैं 
औि वे अलग ििना र्ािते िैं 
भाित के औपननवेर्शक शासन से आज़ाद िोने के 
70 से अधधक बिसों के बाद, भाितीयों को आम तौि 
पि लगता िै कक उनके देश ने स्वतांत्रता के बाद के 
अपने आदशों में से एक का पूिा पालन ककया िै: 
एक ऐसा समाज जिाां कई धमों के अनुयायी स्वतांत्र 
रूप से ििते िुए अपने धमों का पालन कि सकते 
िैं। 

भाित की ववशाल जनसांख्या ववववध िोने के साथ-साथ 
धमचननष्ठ भी िै। न केवल दनुनया के अधधकाांश हिांद,ू 
जैन औि र्सक्ख भाित में ििते िैं, बल्कक यि दनुनया 
की सबसे बडी मुल्स्लम आबादी में से एक, औि 
लाखों ईसाइयों औि बौद्धों का घि भी िै। 

वर्च 2019 के अांत औि 2020 की शुरुआत 
(COVID-19 मिामािी से पिले) के बीर् 17 
भार्ाओां में ककए गए लगभग 30,000 वयस्कों के 
रूबरू साक्षात्काि के आधाि पि, भाित भि में धमच 
के एक नए प्रमुख Pew रिसर्च सेंटि सवेक्षण में 
पाया गया कक इन सभी धार्मचक पषृ्ठभूर्म वाले 
भाितीयों का किना िै कक वे अपने धार्मचक ववश्वासों 
का पालन किने के र्लए बबककुल स्वतांत्र िैं। 

भाितीय, धार्मचक सहिष्णतुा को िाष्रीय स्ति पि अपने अल्स्तत्व के केन्द्रीय तत्व के रूप में देखते िैं। मुख्य 
धार्मचक समूिों में अधधकाांश लोग किते िैं कक "सच्र्ा भाितीय" िोने के र्लए सभी धमों का सम्मान किना 
बिुत जरूिी िै। औि सहिष्णुता धार्मचक िोने के साथ नागरिक मूकय िै: भाितीय इस दृल्ष्टकोण पि एक िैं 
कक अन्द्य धमों का सम्मान किना उनके अपने धार्मचक समुदाय का सदस्य िोने का एक बिुत मित्वपूणच 
हिस्सा िै। 

  

भाित में हिांद ूसबसे अधधक सांख्या में िै, 
लेककन धार्मचक अकपसांख्यक भी बडी 
आबादी में िैं  
धमच के आधाि पि भाित की वयस्क जनसांख्या (2011 की 
जनगणना) 

 
ध्यान दें: अांडमान औि ननकोबाि द्वीप समिू औि लक्षद्वीप के कें र 
शार्सत प्रदेशों को छोडकि 18 वर्च औि उससे अधधक आयु के वयस्कों 
के आधाि पि। 
स्रोत: भाित की जनगणना, 2011. 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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इन साझा मूकयों के साथ कई मान्द्यताएां जुडी िैं जो धार्मचक सीमाओां से पिे िैं। भाित में न केवल अधधकाांश 
हिांद ू(77%) कमच में ववश्वास किते िैं, बल्कक उतने िी प्रनतशत मुसलमान भी कमच में ववश्वास किते िैं। 81% 
हिांदओुां के साथ भाित में एक नतिाई ईसाई (32%) किते िैं कक वे गांगा नदी की पववत्रता की शल्क्त  में 
ववश्वास किते िैं, जो कक हिांद ूधमच का प्रमुख ववश्वास िै। उत्तिी भाित में, 37% मुसलमानों के साथ, 12% 
हिन्द्द ूऔि 10% र्सक्ख, सूफीवाद से जुडाव को स्वीकाि किते िैं जो कक एक ऐसी आध्याल्त्मक पिांपिा िै जो 
इस्लाम के सबसे किीब से जुडी िुई िै। औि सभी प्रमुख धार्मचक पषृ्ठभूर्म के भाितीयों का ववशाल बिुमत 
किता िै कक बुजगुों का सम्मान किना उनके धार्मचक ववश्वास के र्लए बिुत मित्त्वपूणच िै। 

  

भारतीयों को लगता है कक उनके पास धार्मिक स्वतंत्रता है, वे सभी धमों का सम्मान 
करने को बुननयादी मूल्य के रूप में देखते हैं 
% भाितीय वयस्कों जो कित ेिैं ...  

 
* उत्तिदाताओां स ेपूछा गया था, "कृपया मुझ ेबतायें, कक [हिांद/ूमुल्स्लम/आहद] िोने का जो मतलब िै, उसके र्लिाज से इनमें से प्रत्येक आपके र्लए 
ककतना मित्त्वपूणच िै। अन्द् य धमों का सम्मान किना : बिुत मित्वपूणच िै, थोडा बिुत मित् वपूणच िै, बिुत मित् वपूणच निीां िै या बबककुल भी मित्वपूणच 
निीां िै?" उत्तिदाताओां का बिुत छोटा हिस्सा, ल्जन्द्िोने अपने ककसी धमच से ताकलुक न िखने की बात किी, उनस ेयि सवाल निीां पूछा गया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के मध्य 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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कफि भी, कुछ मूकयों औि धार्मचक मान्द्यताओां को साझा किने के बावजदू - साथ िी एक िी सांववधान के 
तित एक िी देश में ििते िुए - भाित के प्रमुख धार्मचक समुदायों के सदस्यों को अक्सि यि मिसूस निीां 
िोता िै कक उनके बीर् बिुत कुछ साझा िै। बिुसांख्यक हिांद ू(66%) खुद को मुसलमानों से बिुत अलग 
देखते िैं, औि अधधकाांश मुसलमान यिी भावना साझा किते िैं कक वे हिांदओुां से बिुत अलग िैं (64%)। 
कुछ अपवाद िैं: दो नतिाई जैन औि लगभग आधे र्सक्ख किते िैं कक उनमें औि हिांदओुां के बीर् बिुत 
सािी समानताएां िैं । लेककन आम तौि पि, भाित के प्रमुख धार्मचक समुदायों में लोग खुद को दसूिों से बिुत 
अलग देखते िैं। 

 
  

भारत के धार्मिक समूह आमतौर पर खुद को एक-दसूरे से बहुत  अलग  देखते हैं  
% भाितीय वयस्कों का किना कक उनमें  औि भाित के _ के बीर्  बिुत सािी समानताएां िैं/ बिुत ववर्भन्द्नताएां िैं 

 

 
ध्यान दें: अन्द्य /  कोई निीां / ननभचि किता िै / पता निीां / मना कि हदया जैसे जवाब निीां हदखाई गये िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के मध्य 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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अांति की यि धािणा उन पिांपिाओां औि आदतों में परिलक्षक्षत िोती िै जो भाित के धार्मचक समूिों के 
अलगाव को बनाए िखती िैं। उदाििण के र्लए, धार्मचक समुदायों के बीर् वववाि - औि, सांबांधधत, धमाचन्द्तिण 
- अत्यधधक दलुचभ िैं (अध्याय 3 देखें)। धार्मचक समूिों की श्रांखला में कई भाितीयों का किना िै कक अपने 
समुदाय के लोगों को दसूिे धमच में शादी किने से िोकना अनत आवश्यक िै। मोटे तौि पि दो-नतिाई हिांद ू
भाित में हिांद ूमहिलाओां (67%) या हिांद ूपुरुर्ों (65%) के अांतिजातीय वववाि को िोकना र्ािते िैं। 
ज़्यादाति मुल्स्लमों को भी ऐसा िी लगता िै: 80% का किना िै कक मुल्स्लम महिलाओां को अपने धमच से 
बािि शादी किने से िोकना बिुत जरूिी िै औि 76% का किना िै कक मुल्स्लम पुरुर्ों को ऐसा किने से 
िोकना बिुत ज़रुिी िै। 

इसके अलावा, जब बात उनके दोस्तों पि आती िै, आमतौि पि भाितीय अपने िी धार्मचक समूि से धर्पके 
ििते िैं। अधधकाांश हिांदओुां का किना िै कक उनके सभी या अधधकाांश क़िीबी दोस्त भी हिांद ूिी िैं। बेशक, 
हिांदओुां की आबादी का बिुमत िै, औि वास्तववक सांख्या के परिणामस्वरूप, अन्द्य धमों के लोगों के साथ की 
तुलना में हिांदओुां के साथ सांपकच  किने की सांभावना अधधक िो सकती िै। लेककन र्सक्ख औि जैनी का भी, 
जो कक िाष्रीय जनसांख्या का एक बिुत छोटा हिस्सा िैं, एक बडा बिुमत किता िै कक उनके दोस्त मुख्य 
रूप से या पूिी तिि से उनके अपने छोटे धार्मचक समुदाय से आते िैं। 

धार्मिक अन्तर्विवाह को रोकना भारत में हहदंओंु, मुसलमानों और अन्य लोगों के र्लए   
उच्च प्राथर्मकता है 
% भाितीय वयस्क जो किते िैं कक उनके समुदाय में महिलाओां / पुरुर्ों को  किसी अन्‍य धर्म र्ें शादी किन ेसे िोकना  
बिुत मित्त्वपूणच िै  

स्रोत: भाित में वयस्कों के मध्य 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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कम भाितीयों का यि किना िै कक उनके पडोस में केवल उनके िी धमच से सांबांधधत लोग िोने र्ाहिए। कफि 
भी, कई लोग कुछ धमों के लोगों को अपने ननवास क्षते्रों या गाांवों से बािि िी िखना र्ािेंगे। उदाििण के 
र्लए, बिुत से हिन्द्दओुां (45%) को अन्द्य  सभी धमों- र्ािे वे मुल्स्लम, ईसाई, र्सक्ख, बौद्ध या जैन िों - के 
लोगों के पडोसी के रूप में स्वीकाि किने में कोई समस्या निीां िैं - ककां तु इतना िी बडे तबके (45%) का 
किना िै कक वे इनमें से कम से कम एक समूि के अनुयानययों को स्वीकाि किने को तैयाि निीां  िोंग,े 
ल्जसमें तीन में से एक से ज् यादा हिांद ू(36%) ऐसे िैं जो पडोसी के रूप में ककसी मुल्स्लम को निीां र्ािते 
िैं। जैननयों में, अधधकाांश (61%) का ये किना िै कक वे इन समूिों में से कम से कम एक समूि के लोगों 
को अपने पडोस में निीां र्ािेंगे, ल्जसमें 54% ऐसे िैं जो पडोसी के रूप में ककसी मुल्स्लम को निीां र्ािेंग,े 
िालाांकक लगभग सभी जैन (92%) मानत ेिैं कक वे हिांद ूको पडोसी के रूप में स्वीकाि किना र्ािेंगे। 

भाितीयों ने कफि साथ िी साथ धार्मचक सहिष्णुता औि पथृक क्षेत्रों में उनके धार्मचक समुदायों को िखन ेके 
र्लए एक समान विीयता के र्लए उत्साि व्यक्त ककया - वे र्मल-जुलकि पथृक रूप से ििते िैं। ये दो 
भावनाएां वविोधाभासी लग सकती िैं, लेककन कई भाितीयों के र्लए ऐसा निीां िैं। 

कई लोग अन्य धमों के अनुयानययों को पडोसी के रूप में स्वीकार नहीं करेंगे 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे किसी ____ को  पडोसी  तौर पर स्वीकाि निीां िरेंगे 

 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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वास्तव में, कई लोग इन दोनों िी ल्स्थनतयों में िित ेिुए कित ेिैं कक दसूिों के प्रनत सहिष्णु िोना मित्वपूणच 
िै औि धार्मचक लाइनों में व्यल्क्तगत सांबांधों को सीर्मत किने की इच्छा व्यक्त कित ेिैं। धार्मचक रूप से 
पथृक समाज के पक्षधि भाितीय भी बेिद सकािात्मक रूप से धार्मचक सहिष्णुता के पक्ष में िैं। उदाििण के 
र्लए, हिन्द्द ूजो कित ेिैं कक हिांद ूमहिलाओां के अांति धार्मचक वववाि को िोकना बिुत मित्वपूणच िै, 82% यि 
भी कित ेिैं कक एक हिांद ूिोने के नात ेअन्द् य धमों का सम् मान किना बिुत मित्वपूणच िै। अांति धार्मचक 
वववाि िोकने के प्रनत कतई खखलाफ़ न ििने वाले हिांदओुां में यि आांकडा लगभग बिाबि िै (85%) जो 
धार्मचक सहिष्णतुा को मजबूती के साथ मित्व देत ेिैं। 

दसूिे शब्दों में किें तो भाितीयों की धार्मचक सहिष्णुता की अवधािणा में धार्मचक समुदायों का मेलजोल िोना 
जरूिी निीां िै। जबकक कुछ देशों में लोग ववर्भन्द्न धार्मचक पिर्ानों के "मेल-र्मलाप'' किने की आांकाक्षा कि 
सकते िैं, कई भाितीय, समूिों के बीर्, स्पष्ट सीमाओां के साथ र्मल-ेजुले ताने-बाने वाले देश की पिर्ान को 
पसांद कित ेहदखत ेिैं। 
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भारत में हहदं ूराष्ट्रवाद के आयाम 
इनमें से एक धार्मचक ववभाजन िेखा - भाित के हिांद ू
बिुसांख्यकों औि देश के छोटे धार्मचक समुदायों के 
बीर् सांबांध - की सावचजननक जीवन में ववशेर् 
प्रासांधगकता िै, ववशेर् रूप से सत्तारूढ़ भाितीय 
जनता पाटी (भाजपा) के शासनकाल के िार्लया वर्ों 
में। प्रधानमांत्री निेंर मोदी के नेततृ्व में, भाजपा को 
अक्सि हिांद ूिाष्रवादी ववर्ािधािा को बढ़ावा देने के 
रूप में वखणचत ककया जाता िै। 

इस सवेक्षण में पता र्लता िै कक हिांद ूअपनी 
धार्मचक पिर्ान औि भाितीय िाष्रीय पिर्ान को 
किीब से एक दसूिे में र्मल ेिुए के रूप में देखते 
िैं: लगभग दो-नतिाई हिांद ू(64%), कित ेिैं कक 
"सच्र्ा" भाितीय िोने के र्लए हिांद ूिोना बिुत 
मित्वपूणच िै। 

अधधकाांश हिांद ू(59%) भाित में व्यापक रूप से 
बोली जाने वाली दजचनों भार्ाओां में से एक, हिांदी, 
को भी भाितीयता की पिर्ान के साथ जोडत ेिैं। औि िाष्रीय पिर्ान के ये दो आयाम - हिांदी बोलना औि 
हिांद ूिोना- ननकटता से जुडे िुए िैं। हिन्द्दओुां में, जो कित ेिैं कक सच्र्ा भाितीय िोने के र्लए हिांद ूिोना 
बिुत मित्वपूणच िै, ऐसे 80% लोग पूिी तिि से यि भी कित ेिैं कक भाितीय िोने के र्लए हिांदी बोलना 
बिुत मित्वपूणच िै। 

  

भारत में अधधकांश हहन्दओंु का कहना है 
कक ‘सच्चा’ भारतीय होन ेके र्लए हहदं ू
होना, हहदंी बोलना बहुत ज़रूरी है 
% भाितीय हिांदओुां का किना िै कक सच्र्ा भाितीय िोन ेके 
र्लए ___बिुत मित्वपूणच िै  

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.bbc.com/news/world-asia-india-55049627
https://www.bbc.com/news/world-asia-india-55049627
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भाजपा का समथचन उच्र्ति िै उन हिन्द्द ूमतदाताओां 
में जो हिन्द्द ूिोने औि हिांदी बोलने को भाितीयता की 
पिर्ान से जोडते िैं। वर्च 2019 के िाष्रीय र्ुनावों 
में, 60% हिांद ूमतदाता जो सोर्ते िैं कक भाितीय 
िोने के र्लए हिांद ूिोना औि हिांदी बोलना बिुत 
मित्वपूणच िै, भाजपा के र्लए अपना मत डाला, 
इसकी तुलना में केवल एक नतिाई हिांद ूभाजपा 
मतदाता िैं जो िाष्रीय पिर्ान के इन दोनों पिलू के 
बािे में कम दृढ़ता से सोर्त ेिैं। 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

भाजपा का समथिन उच्चतर है उन हहन्द ू
मतदाताओं में जो हहन्द ूहोने और हहदंी 
बोलने को भारतीयता की पहचान से 
जोडते हैं   

 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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कुल र्मलाकि, वर्च 2019 के र्ुनावों में मतदान किने वालों में, दस में से तीन हिांद ूननम्न तीनों ल्स्थनतयाँ 
अपनात ेिैं: अथाचत यि मानना कक असली भाितीय िोने के र्लए हिांद ूिोना बिुत मित्वपूणच िै; हिांदी बोलने 
को लेकि वैसा िी मिसूस किना; औि भाजपा के र्लए अपना मत डालना।  

ये दृल्ष्टकोण व्यापक रूप से देश के हिांदी-भार्ी उत्ति औि मध्य क्षेत्रों में हिन्द्दओुां के बीर् काफी आम िैं, 
जिाां सभी हिांद ूमतदाताओां में से लगभग आधे इस शे्रणी में आते िैं। तुलना में, दक्षक्षण में र्सफच  5% इस शे्रणी 
में आत ेिैं।  

हहन्दओंु के बीच, राष्ट्रीय पहचान और राजनीनतक र्वचारों पर क्षेत्रीय र्वभाजन हैं 
% भाितीय हिन्द्दओुां का किना िै कक… 

 
सच्चा भारतीय होन ेके 

र्लए हहन्द ूहोना  
बहुत महत्वपूर्ि है 

सच्चा भारतीय होन ेके 
र्लए हहदंी बोलना  
बहुत महत्वपूर्ि है 

2019 के चुनाव में 
भारतीय जनता पार्टी 
(भाजपा) को मतदान 

ककया* 

भाजपा को मतदान ककया और व े
कहते हैं कक सच्चा भारतीय होन ेके 

र्लए हहदं ूहोना और  
हहदंी बोलना बहुत महत्वपूर्ि है* 

कुल हिन्द्द ू   64%   59%   49%   30% 
     उत्ति 69 71 68 47 
मध्य 83 87 65 53 
पूवच 65 58 46 28 
पल्श्र्म 61 53 56 26 
दक्षक्षण  42 27 19 5 
उत्ति-पूवच 39 39 73 19 
 
* केवल हिन्द्दओुां की उस बिुतायात पि आधारित िै जो किते िैं कक उन्द्िोंने वर्च 2019 के सांसदीय रु्नावों में मतदान ककया। 
ध्यान दें: गििे िांग उच्र्तम मानों को दशाचत ेिैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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इस ररपोर्टि में भारत के क्षेत्रों को कैसे ननधािररत ककया गया है   
 

ध्यान दें: ये क्षेत्र क्षेत्रीय काउां र्सल डडवीज़नों को प्रनतबबांबबत कित ेिैं। अांडमान औि ननकोबाि द्वीप समिू औि लक्षद्वीप के कें र शार्सत प्रदेशों को 
छोडकि 18 वर्च औि उससे अधधक आयु के वयस्कों के आधाि पि आबादी का हिस्सा। सुिक्षा सांबांधी कािणों स ेकश्मीि घाटी में फीकडवकच  निीां 
ककया जा सका। COVID-19 के प्रकोप के कािण मखणपुि या र्सल्क्कम में फीकडवकच  निीां ककया जा सका। सवेक्षण में शार्मल किने के र्लए 
र्ांडीगढ़, दादिा औि नगि िवेली एवां दमन औि दीव या लद्दाख के ककसी भी स्थान का र्यन निीां ककया गया। अांडमान औि ननकोबाि द्वीप समिू 
या लक्षद्वीप में फीकडवकच  निीां ककया गया। 
स्रोत: भाित की जनगणना, 2011. 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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क्या इन तीनों मानदांडों को पूिा 
किने वाले हिांद ू“हिांद ूिाष्रवादी” के 
रूप में योग्य िैं, इस पि र्र्ाच की 
जा सकती िै, लेककन जब बात इस 
मुद्दे पि आती िै कक वे ककससे 
शादी कित ेिैं, उनके दोस्त कौन 
िैं औि ककसके बीर् वे िित ेिैं, 
तब वे हिांदओुां औि अन्द्य धार्मचक 
समूिों के बीर् स्पष्ट सीमाओां को 
बनाए िखन ेके र्लए एक उत्कट 
इच्छा व्यक्त कित ेिैं। उदाििण के 
र्लए, िाष्रीय पिर्ान को धमच औि 
भार्ा दोनों से जोड कि देखने 
वाले हिांद ूभाजपा के मतदाताओां में 
से 83% कित ेिैं कक हिांद ू
महिलाओां को दसूिे धमच में शादी 
किने से िोकना बिुत आवश्यक िै 
जबकक अन्द्य हिन्द्द ूमतदाताओां के 
बीर् में यि 61% िै। 

यि समूि भी धार्मचक रूप से 
अधधक र्ौकस ििता िै: 95% का 
किना िै कक धमच का उनके जीवन 
में बडा मित्व िै, औि लगभग 
तीन-र्ौथाई (73%) का किना िै 
कक वे िोज प्राथचना कित ेिैं। अन्द्य 
हिांद ूमतदाताओां की तुलना में, एक छोटे बिुमत (80%) का किना िै कक धमच का उनके जीवन में बडा 
मित्व िै, औि लगभग आधे (53%) का किना िै कक वे िोज प्राथचना कित ेिैं। 

  

भारत में हहदं ूमतदाताओं में, धार्मिक राष्ट्रवाद के साथ 
जुडा है धार्मिक अलगाव, अधधक धार्मिक पालन  

ध्यान दें: * केवल उन हिन्द्दओुां की बिुतायात पि आधारित िै जो किते िैं कक उन्द्िोंने वर्च 2019 
के सांसदीय रु्नावों में मतदान ककया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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भले िी हिांद ूभाजपा मतदाता जो 
िाष्रीय पिर्ान को धमच औि भार्ा 
से जोडत ेिैं, वे धार्मचक रूप से 
पथृक भाित के समथचन की ओि 
झुकाव िखते िैं, वे अन्द्य हिांद ू
मतदाताओां की तुलना में भाित की 
धार्मचक ववववधता के बािे में अधधक  
सकािात्मक िाय भी व्यक्त कित े
िैं। इस समूि के लगभग दो-नतिाई 
(65%) हिन्द्द ु(जो कित ेिैं कक 
वास्तव में भाितीय िोने के र्लए 
हिांद ूिोना औि हिांदी बोलना बिुत 
मित्वपूणच िै औि ल्जन्द्िोंने वर्च 
2019 में भाजपा को वोट हदया) 
कित ेिैं कक धार्मचक ववववधता से 
भाित लाभाल्न्द्वत िोता िै। जबकक 
अन्द्य हिांद ूमतदाताओां के लगभग 
आधे लोग (47%) कित ेिैं कक 
धार्मचक ववववधता से भाित 
लाभाल्न्द्वत िोता िै।,   

यि ननष्कर्च बताता िै कक अनेक 
हिन्द्दओुां के र्लए, धार्मचक ववववधता 
का मूकयाांकन (कम से कम र्सद्धाांत 
रूप में) औि यि मिसूस किने के 
बीर् कोई वविोधाभास निीां िै कक 
हिांद ूककसी भी तिि से अन्द्य धमच 
का पालन किने वाले साथी 
नागरिकों की तुलना में अधधक 
प्रामाखणक रूप से भाितीय िैं। 

भाितीयों में समग्र रूप से, धार्मचक ववववधता के लाभों पि कोई व्यापक आम सिमनत निीां िै। तुलनात् मक 
रूप में, कई भाितीय ववववधता को अपने देश के र्लए दानयत्व के रूप में देखने के बजाय लाभ के रूप में 
देखते िैं: लगभग आध े(53%) भाितीय वयस्कों का किना िै कक भाित की धार्मचक ववववधता से देश को 
लाभ िोता िै, जबकक लगभग एक र्ौथाई (24%) भाितीय वयस्क ववववधता को िाननकािक मानत ेिैं, ल्जसमें 
हिांद ूऔि मुल्स्लम दोनों के समान आांकडे िैं। लेककन 24% भाितीय ककसी भी तिि ल्स्थनत को स्पष्ट निीां 
कित ेिैं - वे कित ेिैं कक ववववधता न तो देश को लाभ देती िै औि न िी िानन पिुांर्ाती िै, या वे इस प्रश्न 
का उत्ति देने से मना कि देत ेिैं। (ववववधता के प्रनत दृल्ष्टकोण की र्र्ाच के र्लए अध्याय 2 देखें।) 

हहदं ूऔर भारतीय पहचान को ननकर्टता से जुडा हुआ 
देखन ेवाले हहदं ूर्वर्वधता के बारे में सकारात्मक र्वचार 
व्यक्त करते हैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक धार्मचक ववववधता देश को लाभ/िानन पिँुर्ाती िै     

* केवल हिन्द्दओुां की उस बिुतायात पि आधारित िै जो किते िैं कक उन्द्िोंने वर्च 2019 के 
सांसदीय रु्नावों में मतदान ककया। 
ध्यान दें: "कोई भी निीां/पता निीां/इांकाि" ऐस ेउत्तिदाताओां को सांकेत किता िै ल्जन्द्िोंने उत्ति 
हदया "न तो लाभ औि न िी िानन पिँुर्ाता िै" या "पता निीां" या प्रश्न का उत्ति देने से मना कि 
हदया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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भारत के मुसलमान सांप्रदानयक तनाव, अलगाव की इच्छा को स्वीकार करते हुए भारतीय 
होने पर गवि जताते हैं 
देश का दसूिा सबसे बडा धार्मचक समूि, भाित का मुल्स्लम समुदाय, ऐनतिार्सक रूप से हिांद ूबिुसांख्यक के 
साथ जहटल सांबांध िखता ििा िै। आम तौि पि सहदयों से ये दोनों समुदाय शाांनत से साथ-साथ ििे िैं, लेककन 
उनका साझा इनतिास नागरिक 
अशाांनत औि हिांसा से भी जडुा 
िुआ िै। िाल िी में, जब सवेक्षण 
ककया जा ििा था, तब कुछ पडोसी 
देशों से आ ििे मुल्स्लम शिणाधथचयों 
को त् वरित गनत से भाित की 
नागरिकता निीां प्रदान किने वाले 
सिकाि के नए नागरिकता कानून 
के वविोध में नई हदकली व किीां 
औि जगिों पि प्रदशचन शुरू िो 
गए थे। 

आज, भाित के मुसलमान लगभग 
सवचसम्मनत से कित ेिैं कक उन्द्िें 
भाितीय (95%) िोने पि बिुत गवच 
िै, औि वे भाितीय सांस्कृनत के 
र्लए काफ़ी उत्साि व्यक्त कित ेिैं: 
85% इस कथन से सिमत िैं कक 
"भाितीय लोग परिपूणच निीां िैं, लेककन भाितीय सांस्कृनत दसूिों से बेिति िै।" 

  

भारत के मुसलमानों का र्वशाल बहुसंख्यक कहता है 
कक भारतीय संस्कृनत दसूरों से बेहतर है 
% भाितीय मुसलमान जो इस कथन स ेसिमत/असिमत िैं कक "भाितीय लोग परिपूणच 
निीां िैं, लेककन भाितीय सांस्कृनत दसूिों स ेबेिति िै"  

ध्यान दें: पता निीां/इांकाि ककया जवाब निीां हदखाए गए िैं। नज़दीकी पूणाांक तक ल ेजाने के 
कािण आांकड ेप्रदर्शचत कुल-योग के बिाबि निीां भी िो सकते िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://economictimes.indiatimes.com/news/et-explains/citizenship-amendment-bill-what-does-it-do-and-why-is-it-seen-as-a-problem/articleshow/72436995.cms?from=mdr
https://www.thehindu.com/news/national/massive-protests-at-delhis-jantar-mantar-over-citizenship-act/article30306676.ece
https://www.thehindu.com/news/national/massive-protests-at-delhis-jantar-mantar-over-citizenship-act/article30306676.ece
https://www.thehindu.com/news/national/massive-protests-at-delhis-jantar-mantar-over-citizenship-act/article30306676.ece
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अपेक्षाकृत बिुत कम मुसलमानों का किना िै कक 
उनका समुदाय भाित में भदेभाव का "काफ़ी" सामना 
किता िै (24%) । वास्तव में, भाित में मुसलमानों 
का ल्जतना प्रनतशत अपने समुदाय के खखलाफ 
व्यापक भेदभाव देखता िै, उतने िी प्रनतशत हिन्द् द ू
ऐसे िैं जो कित ेिैं कक भाित में हिन्द्दओूां को व्यापक 
धार्मचक भदेभाव का सामना किना पडता िै (21%)। 
(धार्मचक भेदभाव पि दृल्ष्टकोण की र्र्ाच के र्लए 
अध्याय 1 देखें।) 

लेककन मुसलमानों में भदेभाव के साथ व्यल्क्तगत 
अनुभव क्षेत्रीय रूप से काफी र्भन्द्न-र्भन्द्न िोत ेिैं। 
उत्ति में, 40% मुसलमानों का किना िै कक वपछल े
12 माि में उन्द्िोंने व्यल्क्तगत रूप से धार्मचक 
भेदभाव का सामना ककया िै - जो अधधकाांश अन्द्य 
क्षेत्रों में दजच ककए गए स्ति से बिुत अधधक िै। 

इसके अलावा, देश भि में अधधकाांश मुसलमान 
(65%), उतने िी हिन्द्द ू(65%) साांप्रदानयक हिांसा को 
बिुत बडी िाष्रीय समस्या के रूप में देखते िैं। 
(िाष्रीय समस्याओां की ओि भाितीयों के दृल्ष्टकोण की 
र्र्ाच के र्लए अध्याय 1 देखें।) 

  

कुल र्मलाकर, पांच में से एक मुसलमान 
का कहना है कक उन्होंन ेहाल ही में 
व्यक्क्तगत रूप स ेधार्मिक भेदभाव का 
सामना ककया है, लेककन क्षेत्रों के अनुसार 
र्भन्न-र्भन्न र्वचार र्मलते हैं 
% भाितीय मुसलमान जो किते िैं कक उन्द्िोंन ेवपछले 12 माि 
में व्यल्क्तगत रूप स ेधार्मचक भेदभाव का सामना ककया िै   

ध्यान दें: सुिक्षा सांबांधी कािणों स ेकश्मीि घाटी में फीकडवकच  निीां ककया 
जा सका। COVID-19 के प्रकोप के कािण मखणपुि या र्सल्क्कम में 
फीकडवकच  निीां ककया जा सका। सवेक्षण में शार्मल किने के र्लए 
र्ांडीगढ़, दादिा औि नगि िवेली एवां दमन औि दीव या लद्दाख के 
ककसी भी स्थान का र्यन निीां ककया गया। अांडमान औि ननकोबाि द्वीप 
समूि या लक्षद्वीप में फीकडवकच  निीां ककया गया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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हिन्द्दओुां की िी तिि, मुसलमान भी 
धार्मचक रूप से अलग जीना पसांद 
कित ेिैं - न केवल शादी औि 
दोस्ती की ल्स्थनत में बल्कक 
सावचजननक जीवन के कुछ तत्वों में 
भी यिी ल्स्थनत िै। ववशेर् रूप से, 
मुसलमानों का तीन-र्ौथाई (74%) 
धमचननिपेक्ष अदालत प्रणाली के 
अलावा, इस्लार्मक अदालतों की 
मौजूदा प्रणाली उपलब्ध किाने का 
समथचन कित ेिैं, जो परिवाि 
वववाद (जैस ेवविासत या तलाक के 
मामल)े को देखती िैं।  

धार्मचक अलगाव के र्लए 
मुसलमानों की इच्छा अन्द्य समूिों 
की सहिष्णुता से पिे निीां िै जो 
कक हिन्द्दओुां में देखे गए पैटनच जैसा 
िै। ननस्सांदेि, बिुत से मुसलमान जो अपने समुदाय के र्लए अलग धार्मचक अदालतों का पक्ष लेते िैं, कित े
िैं कक धार्मचक ववववधता भाित को लाभ देती िै (59%)। जो मुसलमान धार्मचक अदालतों का वविोध कित ेिैं 
उनमें कुछ कम लोगों का मानना िै कक धार्मचक ववववधता भाित को लाभ देती िै (50%)।  

 

 

 

 

 

 

 

 

भारत में मुसलमान अपनी धार्मिक अदालतों उपलब्ध 
कराने का समथिन करते हैं 
% भाितीय वयस्क जो पारिवारिक वववादों जैस ेकक वविासत या तलाक के मुद्दों को 
सुलझाने के र्लए मुसलमानों को खुद की धार्मचक  अदालत में जान ेका समथचन कित े
िैं   

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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साइडबार: भारत में इस्लामी अदालतें 
1937 से, भाित के मुसलमानों के पास आधधकारिक तौि पि मान्द्यता प्राप्त, दारुल क़ज़ा के रूप में जानी 
जाती इस्लामी अदालतों में परिवाि औि वविासत से सांबांधधत मामलों को िल किने का ववककप िै। ये 
अदालतें क़ाज़ी किे जाने वाल ेधार्मचक मल्जस्रेटों द्वािा देखी जाती िैं औि शरिया र्सद्धाांतों के तित काम 
किती िैं। उदाििण के र्लए, जबकक अधधकाांश भाितीयों के र्लए उत्तिाधधकाि के ननयम, भाितीय 
उत्तिाधधकाि अधधननयम,1925 औि हिांद ूउत्तिाधधकाि अधधननयम,1956 (2005 में सांशोधधत) द्वािा शार्सत िैं, 
इस्लामी वविासत प्रथाएां कुछ मायनों में र्भन्द्न िैं, ल्जसमें ककसे उत्तिाधधकािी माना जा सकता िै औि मतृ 
व्यल्क्त की सांपवत्त का ककतना हिस्सा उन्द्िें वविासत में र्मल सकता िै; शार्मल िैं। भाित के वविासत कानून 
अन्द्य धार्मचक समुदायों, जसै ेहिांद ूऔि ईसाई, की र्भन्द्न पिांपिाओां को भी ध्यान में िखत ेिैं, लेककन उनके 
मामलों को धमचननिपेक्ष अदालतों में सांभाला जाता िै। केवल मुल्स्लम समुदाय के पास पारिवारिक न्द्यायालयों 
की अलग प्रणाली द्वािा मामलों की सुनवाई का ववककप िै। िालाँकक, धार्मचक न्द्यायालयों के ननणचय कानूनी 
रूप से बाध्यकािी निीां िोत ेिैं, औि यहद वे धार्मचक न्द्यायालय के ननणचय से सांतुष्ट निीां िोते िैं तो इसमें 
शार्मल पक्षकािों के पास धमचननिपेक्ष अदालतों में अपने मामले को ले जाने का ववककप िोता िै । 

वर्च 2021 तक, भाित में लगभग 70 दारुल क़ज़ा िैं। अधधकाांश मिािाष्र औि उत्ति प्रदेश िाज्यों में िैं। 
गोवा एकमात्र ऐसा िाज्य िै जो इन न्द्यायालयों द्वािा शासन किने को मान्द्यता निीां देता िै, बजाय इसके वि 
अपना एक समान नागरिक सांहिता लागू किता िै। दारुल क़ज़ा की देखिेख ऑल इांडडया मुल्स्लम पसचनल लॉ 
बोडच द्वािा की जाती िै।  

जबकक ये अदालतें मुसलमानों के बीर् तलाक को मांजिूी दे सकती िैं, उन्द्िें तीन तलाक के नाम से जानी 
जाती प्रथा के माध्यम से हदए गए तलाक को मांजूिी देने से िोक हदया गया िै, ल्जसमें एक मुसलमान पुरुर् 
तुिांत अपनी पत्नी को अिबी/उदूच शब्द "तलाक" (ल्जसका अथच िै "वववाि-ववच्छेद") तीन बाि बोल के तलाक 
देता िै। इस प्रथा को भाितीय सवोच्र् न्द्यायालय ने वर्च 2017 में असांवैधाननक माना औि औपर्ारिक रूप से 
वर्च 20191 में भाित के सांसद के ननर्ले सदन, लोक सभा द्वािा बहिष्कृत कि हदया गया। 

िाल िी में इस्लामी अदालतों के इदचधगदच र्र्ाचएां नछड गई िैं। कुछ भाितीयों ने धर्ांता व्यक्त की िै कक दारुल 
क़ज़ा का उदय भाितीय न्द्यायपार्लका को कमजोि कि सकता िै, क्योंकक जनसांख्या का एक उपसमूि उन 
कानूनों के प्रनत बाध्य निीां िोगा ल्जनसे अन्द्य सभी बाध्य िोंगे। अन्द्य लोगों ने तकच  हदया िै कक इस्लामी 
अदालतों के फैसले महिलाओां के र्लए ववशेर् रूप से अनुधर्त िैं, िालाांकक तीन तलाक का ननरे्ध इन 
आलोर्नाओां को कम कि सकता िै। अपने 2019 के िाजनीनतक घोर्णापत्र में, भाजपा ने िाष्रीय समान 
नागरिक सांहिता बनाने की इच्छा जताते िुए किा कक इससे लैंधगक समानता बढे़गी। 

 
1अिमद, हिलाल. 2019. "र्सयासी मुसलमान: भाित में िाजनीनतक इस्लाम की एक किानी।" 

https://indianexpress.com/article/research/shariat-muslim-personal-law-sharia-history-shayara-bano-shah-bano-triple-talaq-personal-laws-religious-laws-uniform-civil-code-2784081/
https://www.helplinelaw.com/real-estate-wills-probate-and-trust/GIPIL/law-on-property-inheritance-in-india.html
https://www.hindustantimes.com/india/sharia-courts-not-legal-can-t-enforce-fatwas-says-sc/story-EhFARPpNxJtlRKERXl9MoI.html
https://www.hindustantimes.com/india/sharia-courts-not-legal-can-t-enforce-fatwas-says-sc/story-EhFARPpNxJtlRKERXl9MoI.html
http://www.aimplboard.in/darul-qazahlist.php
http://www.legalservicesindia.com/article/2157/Uniform-Civil-Code-in-Goa.html
http://www.aimplboard.in/index.php
http://www.aimplboard.in/index.php
https://www.documentcloud.org/documents/5798075-Bjp-Election-2019-Manifesto-English.html
https://penguin.co.in/book/siyasi-muslims/


17 

PEW रिसर्च सेंटि 

www.pewresearch.org 

कुछ भाितीय टीकाकािों ने भाित के "तार्लबानीकिण" के रूप में दारुल क़ज़ा की बढ़ती सांख्या का वणचन 
कित ेिुए, मुसलमानों के खखलाफ़ अधधक व्यापक नकािात्मक भावनाओां के साथ इस्लामी अदालतों के वविोध 
में आवाज़ उठाई िै। 

दसूिी ओि, मुल्स्लम ववद्वानों ने दारुल क़ज़ा का बर्ाव कित ेिुए किा कक वे न्द्याय में तेजी लाते िैं क्योंकक 
पारिवारिक वववाद जो अन्द्यथा भाित की अदालतों में औि भीड बढाएांगे, उन्द्िें अलग से सांभाला जा सकता िै, 
ल्जसस ेधमचननिपेक्ष अदालतें अन्द्य धर्ांताओां पि अपना ध्यान कें हरत कि सकती िैं। 

वर्च 2018 से, हिांद ूिाष्रवादी पाटी हिांद ूमिासभा (ल्जसके पास सांसद में कोई सीट निीां िै) ने हिांद ूधार्मचक 
अदालतों को स्थावपत किने का प्रयास ककया िै, ल्जन्द्िें हिांदतु्व अदालत के रूप में जाना जाता िै, ल्जसका 
लक्ष्य दारुल क़ज़ा के समान, केवल बिुसांख्यक हिांद ूसमुदाय के र्लए वैसी िी भूर्मका ननभाना िै। इनमें से 
ककसी भी अदालत को भाित सिकाि द्वािा मान्द्यता निीां दी गई िै, औि उनके आदेश को कानूनी रूप से 
बाध्यकािी निीां माना जाता िै।  

https://www.ucanews.com/news/opposition-mounts-over-more-sharia-courts-in-india/83136
https://religionnews.com/2019/10/04/hindu-nationalists-open-self-styled-religious-courts-as-a-rebuke-to-sharia-law/
https://religionnews.com/2019/10/04/hindu-nationalists-open-self-styled-religious-courts-as-a-rebuke-to-sharia-law/
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बर्टवारें की र्वरासत को लेकर मुसलमान और हहदं ूका असमथिन 
वर्च 1947 में बिहटश औपननवेर्शक काल के अांत में उपमिाद्वीप का हिन्द्द-ूबिुसांख्यक भाित औि मुसर्लम-
बिुसांख्यक पाककस्तान में ववभाजन आधुननक इनतिास में इस क्षेत्र में हिन्द् द-ूमुल्स्लम सांबांधों की प्रभावशाली 
घटना थी। दजच िुए इनतिास में यि ववभाजन सििद के पाि लोगों का सबसे बडा ववस् थापन ििा िै, औि 
दोनों िी देशों में सििदें खखांर्ने के साथ हिांसा, दांग ेऔि लूट-पाट िुई। 

सात दशकों के बाद, भाितीय 
मुल्स्लमों के बीर् प्रबल मत िै कक 
उपमिाद्वीप का ववभाजन हिन्द् द-ू
मुल्स्लम सांबांधों के र्लए ''एक बुिी 
घटना” थी। लगभग आधे मुल्स्लम 
(48%) मानत ेिैं कक इससे 
हिन्द् दओुां के साथ सांबांधों को र्ोट 
पिुांर्ी, जबकक इसकी तुलना में 
बिुत कम (30%) लोगों का किना 
िै कक हिन्द् द-ूमुल्स् लम सांबांधों के र्लए 
यि अच् छा ििा। मुल्स् लमों में ऐसे 
लोग जो ज् यादा धार्मचक पथृकता 
र्ािते िैं अथाचत वे, जो यि किते 
िैं कक वे ककसी अन्द् य धमच के 
व् यल्क्त को पडोसी के रूप में 
स् वीकाि निीां किेंग े- उनस ेभी 
अधधक मुल्स्लम (60%)  मानते िैं 
कक ववभाजन हिन्द् द-ूमुल्स्लम सांबांधों 
के र्लए एक बुिी घटना था। 

र्सक्ख ल्जनका पांजाब का गिृक्षेत्र 
दो हिस्सों में ववभाजन िुआ था, वे 
मुल्स् लमों की तुलना में ज् यादा मानत ेिैं कक ववभाजन हिन्द् द-ूमुल्स्लम सांबांधों के र्लए एक बुिी घटना थी: दो-
नतिाई र्सक्ख (66%)  ऐसा िी मानत ेिैं। 60 बिस के आयु वगच औि इससे बुजुगच र्सक्ख ल्जनके माता-वपता 
ने ववभाजन देखा, वे युवा र्सक्खों की तुलना में ज् यादा मुखि िोत ेिैं यि किने में कक देश का ववभाजन 
साांप्रदानयक सांबांधों के र्लए बुिा था (74% बनाम 64%)।  

जबकक र्सक्खों औि मुसलमानों के यि किने की सांभावना अधधक िै कक ववभाजन एक अच्छी बात की तुलना 
में एक बुिी र्ीज था, हिांद ूववपिीत हदशा में झुकते िैं: 43% हिन्द्दओुां का किना िै कक ववभाजन हिांद-ूमुल्स्लम 
सांबांधों के र्लए फायदेमांद था, जबकक 37% लोग इस ेबुिी र्ीज के रूप में देखते िैं।  

भारत में हहन्दओंु से अधधक मुसलमान उपमहाद्वीप के 
बंर्टवारे को सांप्रदानयक संबंधों के र्लए बुरी बात के रूप 
में देखते हैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक भाित औि पाककस्तान का बांटवािा हिांद-ूमुल्स्लम 
सांबांधों के र्लए ___ थी   

ध्यान दें: "कोई भी निीां /ननभचि किता िै/पता निीां/इांकाि" का सांकेत किता िै कक उत्तिदाताओां 
ल्जन्द्िोंने उत्ति हदया, “ न िी अच्छा औि न िी बुिा,” "ननभचि किता िै", "पता निीां िै" या सवाल 
का जवाब देने से इांकाि कि हदया। नज़दीकी पूणाांक तक ले जाने के कािण आांकड े100% का 
योग निीां भी हदखा सकत ेिैं 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.washingtonpost.com/world/asia-pacific/70-years-later-survivors-recall-the-horrors-of-india-pakistan-partition/2017/08/14/3b8c58e4-7de9-11e7-9026-4a0a64977c92_story.html
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ये 29,999 भाितीय वयस्कों के बीर् िाष्रीय स्ति पि 
प्रत् यक्ष ककए गए PEW रिसर्च सेंटि के सवेक्षण के 
प्रमुख ननष्कर्ों में से कुछ िैं। 17 नवांबि, 2019 
औि 23 मार्च, 2020 के बीर् स्थानीय 
साक्षात्कािकताचओां ने 17 भार्ाओां में सवेक्षण ककया। 
सवेक्षण में मखणपुि औि र्सल्क्कम के अपवादों के 
साथ भाित के सभी िाज्यों औि कें र शार्सत प्रदेशों 
को शार्मल ककया गया, जिाां तेजी से ववकर्सत िो 
ििी COVID-19 ल्स्थनत ने वर्च 2020 के वसांत के 
मौसम में फीकडवकच  को शुरू किने से िोक हदया 
औि अांडमान-ननकोबाि द्वीप समूि औि लक्षद्वीप के 
दिू-दिाज के प्रदेश; ये क्षते्र लगभग 1% भाितीय 
आबादी का घि िैं। जम्मू औि कश्मीि के कें र 
शार्सत प्रदेश को सवेक्षण में शार्मल ककया गया, 
िालाांकक सुिक्षा सांबांधी कािणों से कश्मीि क्षते्र में 
कोई फीकडवकच  निीां ककया गया। 

Pew र्ैरिटेबल रस्ट औि जॉन टेम्पलटन फाउां डेशन 
द्वािा ववत्त पोवर्त यि अध्ययन धार्मचक बदलाव  औि 
दनुनया भि के समाजों पि इसके प्रभाव को समझने 
के र्लए Pew रिसर्च सेंटि के एक बडे प्रयास का 
हिस्सा िै। इस कें र ने पिल ेउप-सिािा अफ्रीका; 
मध् य पूवच-उत् ति अफ्रीका क्षते्र औि मुल्स्लम बिुल 
आबादी वाले कई अन्द् य देशों; लानतन अमिीका; 
इजिाइल; मध् य औि पूवच यूिोप; पल्श्र्मी यूिोप औि 
सांयुक् त िाज् य अमिीका ने पूवच में धमच-कें हरत सवेक्षण 
ककया िै। 

इस अवलोकन के बाकी पाांर् व्यापक ववर्यों पि 
दृल्ष्टकोण शार्मल िैं: जानत औि भेदभाव; धमच 
परिवतचन; धार्मचक पयचवेक्षण औि ववश्वास; कैस ेलोग 
अपनी धार्मचक पिर्ान के पालन को परिभावर्त 
कित ेिैं, ल्जसमें ककस तिि का व्यविाि हिांद ूया 
मुल्स्लम िोने के र्लए स्वीकायच िै; औि आधथचक 
ववकास औि धार्मचक गनतववधधयों के पालन के बीर् 
सांबांध भी शार्मल िै। 

  

सवेक्षर् के र्लए संदभि 
2019 के िाष्रीय सांसदीय रु्नावों के समापन के बाद 
औि भाितीय सांववधान के तित जम्मू औि कश्मीि 
की ववशेर् ल्स्थनत के खत्म िोने के बाद साक्षात्काि 
आयोल्जत ककए गए थे। हदसांबि 2019 में, देश के नए 
नागरिकता कानून का कई क्षेत्रों में वविोध िुआ। 

सुिक्षा सांबांधी कािणों से कश्मीि घाटी औि अन्द्य 
कुछ ल्जलों में फीकडवकच  निीां ककया जा सका। इन 
स्थानों में कुछ सघन मुल्स्लम बिुल क्षेत्र शार्मल िैं 
जो कुल सैंपल सवके्षण का 11% िोने का कािण िै, 

जबकक 2011 की वपछली जनगणना जो सावचजननक 
रूप से उपलब् ध िै, के अनुसाि भाित के व् यस् कों की 
जनसांख् या में मोटे तौि पि 13% मुल्स्लम िैं। इसके 
अलावा, यि सांभव िै कक देश के कुछ अन्द्य हिस्सों 
में नये नागरिकता कानून पि अांतिधार्मचक तनाव ने 
सांभाववत मुल्स्लम उत् तिदाताओां को सवेक्षण में 
भागीदािी के र्लए थोडा सा ितोत् साहित ककया िो।  

कफि भी, सवेक्षण में धार्मचक ववश्वासों, व्यविािों औि 
दृल्ष्टकोणों के अनुमानों को भाित की कुल आबादी 
के र्लए उच्र् स्तिीय ववश्वास के साथ रिपोटच ककया 
जा सकता िै, क्योंकक छूट गए क्षेत्रों (मखणपुि, 

र्सल्क्कम, कश्मीि घाटी औि कुछ अन्द्य ल्जले) में 
ििने वाले लोगों की सांख्या िाष्रीय स्ति पि समग्र 
परिणामों को प्रभाववत किने के र्लए इतनी बडी 
निीां िै। भाित की कुल आबादी के लगभग 98% के 
पास इस सवेक्षण के र्लए रु्ने जाने का मौका था। 

एक अलग आबादी के रूप में भाित के मुसलमानों 
को पथृक देखते िुए सावधानी बिती जाती िै। इस 
सवेक्षण में कश्मीिी मुसलमानों के अनुभवों औि 
ववर्ािों पि बात निीां की जा सकती। कफि भी, 
सवेक्षण 95% भाित की कुल मुल्स्लम आबादी का 
ववश्वास, व्यविाि औि दृल्ष्टकोण प्रनतननधधत्व किता िै।  

http://www.pewforum.org/2010/04/15/executive-summary-islam-and-christianity-in-sub-saharan-africa/
http://www.pewforum.org/2013/04/30/the-worlds-muslims-religion-politics-society-overview/
http://www.pewforum.org/2013/04/30/the-worlds-muslims-religion-politics-society-overview/
http://www.pewforum.org/2014/11/13/religion-in-latin-america/
http://www.pewforum.org/2016/03/08/israels-religiously-divided-society/
http://www.pewforum.org/2017/05/10/religious-belief-and-national-belonging-in-central-and-eastern-europe/
https://www.pewforum.org/2018/05/29/being-christian-in-western-europe/
https://www.pewforum.org/religious-landscape-study/
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भाितीय समाज में जानत एक ववभाजन िेखा िै, औि यि र्सफच  हिांदओुां में िी निीां िै 
भाितीय समाज में धमच िी एकमात्र ववभाजन िेखा निीां िै। देश के कुछ क्षते्रों में, लोगों का मित्वपूणच हिस्सा 
व्यापक जानत-आधारित भेदभाव का अनुभव किता िै। 

जानत व्यवस्था व्यवसाय औि आधथचक ल्स्थनत पि आधारित एक प्रार्ीन सामाल्जक पदानुक्रम िै। लोग एक 
ववशेर् जानत में पैदा िोत ेिैं औि अपने सामाल्जक जीवन के कई पिलुओां में इसकी सीमाओां में िित ेिैं, 
ल्जनमें उनका वववाि किना भी शार्मल िै। भले िी र्सस्टम की उत्पवत्त ऐनतिार्सक हिांद ूलखेन में िो, लेककन 
आज लगभग एकमत से भाितीय एक जानत से पिर्ाने जाते िैं, भले िी वे हिांद,ू मुल्स्लम, ईसाई, र्सक्ख, 
बौद्ध या जैन िों। 

कुल र्मलाकि, अधधकाांश भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे अनुसूधर्त जानत (SC) - ल्जन्द्िें अक्सि दर्लत 
(25%) किा जाता िै - अनुसूधर्त जनजानत (ST) (9%) या अन्द्य वपछडा वगच (OBC) (35%) के सदस्य 

ज्यादातर भारतीय कहते हैं कक व ेअनुसूधचत जानत, अनुसूधचत जनजानत या अन्य 
र्पछड ेवगि से हैं 
% भाितीय वयस्क जो ...  स ेअपनी पिर्ान जोडत ेिैं   

ध्यान दें:  ककसी भी धमच के प्रनतवाहदयों से पूछा गया कक, “क्या आप ककसी सामान्द् य शे्रणी, अनुसूधर्त जानत, अनुसूधर्त जनजानत या कोई अन्द्य 
वपछडे वगच स ेिैं?” इसके मद्देनज़ि, 2011 में भाित की जनगणना में केवल हिन्द्द,ू र्सक्ख औि बौद्ध धमच के लोगों को िी अनुसूधर्त जानत में िखा 
गया, जब अनुसूधर्त जनजानत में सभी घमच के लोगों को सल्म्मर्लत ककया गया। सामान्द्य वगच औि अन्द्य वपछड ेवगच को जनगणना में निीां िखा गया। 
अन्द्य वपछडा वगच (OBC) में उन लोगों का एक छोटा हिस्सा शार्मल िै जो कित ेिैं कक वे अनत वपछडा वगच (MBC) स ेसांबांधधत िैं। पता निीां/इांकाि 
ककया जवाब निीां हदखाए गए िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.bbc.com/news/world-asia-india-35650616
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िैं।2 भाित में बौद्ध लगभग सावचभौर्मक रूप से इन शे्रखणयों से खदु को पिर्ानते िैं, ल्जसमें 89% दर्लत 
(कभी-कभी "अछूत" शब्द से सांदर्भचत) शार्मल िैं। 

SC/ST/OBC समूिों के सदस्यों ने पािांपरिक रूप से भाितीय समाज के ननर्ल ेसामाल्जक औि आधथचक 
स्तिों का गठन ककया, औि ऐनतिार्सक रूप से उन्द्िें भदेभाव औि असमान आधथचक अवसिों का सामना 
किना पडा िै। भाित में छुआछूत की प्रथा इन समुदायों, ववशेर्कि दर्लतों में से कई सदस्यों को समाज स े
बहिष्कृत किती िै, िालाांकक भाितीय सांववधान छुआछूत सहित जानत-आधारित भेदभाव को ननरे्ध किता िै, 
औि िाल के दशकों में सिकाि ने आधथचक उन्द्ननत की नीनतयों जैस ेदर्लतों, अनुसूधर्त जनजानत औि अन्द् य 
वपछडा जानतयों के र्लए ववश्वववद्यालयों औि सिकािी नौकरियों में सीटों का आिक्षण को लागू ककया िै। 

लगभग 30% भाितीय इन सांिक्षक्षत समूिों से सांबांधधत निीां िैं औि इन्द्िें "सामान्द्य वगच" के रूप में वगीकृत 
ककया गया िै। इसमें उच्र् जानत जैस ेिाह्मण (4%), पािांपरिक रूप से पुिोहित जानत शार्मल िैं। वास्तव में, 
प्रत्येक व्यापक शे्रणी में कई उपजानतयाां - कभी-कभी सकैडों - अपने स्वयां के सामाल्जक औि आधथचक 
पदानुक्रमों में, शार्मल िैं। 

तीन-र्ौथाई जैन (76%) सामान्द्य शे्रणी की जानतयों से पिर्ाने जात ेिैं, जबकक मुल्स्लम औि र्सक्ख दोनों 
46% सामान्द्य शे्रणी की जानतयों से पिर्ान ेजात ेिैं। 

  

 
2 ककसी भी धमच के प्रनतवाहदयों से पूछा गया कक, “क् या आप ककसी सामान्द् य शे्रणी, अनुसूधर्त जानत, अनुसधूर्त जनजानत या कोई अन्द्य वपछड ेवगच स ेिैं? 
इसके मद्देनज़ि, 2011 में भाित की जनगणना में केवल हिन्द्द,ू र्सक्ख औि बौद्ध धमच के लोगों को िी अनुसूधर्त जानत में िखा गया,  जब अनुसूधर्त 
जनजानत में सभी घमच के लोगों को सल्म्मर्लत ककया गया। सामान्द्य वगच औि अन्द्य वपछडे वगच को जनगणना में निीां िखा गया। 

https://www.pri.org/stories/2019-03-05/even-harvard-pedigree-caste-follows-shadow
https://www.pri.org/stories/2019-03-05/even-harvard-pedigree-caste-follows-shadow
https://www.constitutionofindia.net/constitution_of_india/17/articles/Article%2017
https://scroll.in/article/890512/explainer-why-is-caste-based-reservation-in-india-capped-at-50
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जानत-आधारित भदेभाव, साथ िी वपछल ेभेदभाव की भिपाई के र्लए सिकाि के प्रयास, भाित में िाजनीनतक 
रूप से आिोवपत ववर्य िैं। लेककन सवेक्षण में पाया गया िै कक अधधकाांश भाितीय व्यापक जानत-आधारित 
भेदभाव का अनुभव निीां किते िैं। र्सफच  पाांर् में से एक भाितीय का किना िै कक SC सदस्यों के साथ 
बिुत भेदभाव िोता िै, जबकक 19% का किना िै कक ST सदस्यों से बिुत भेदभाव िोता िै औि कुछ लोग 
(16%) OBC के खखलाफ अधधक भेदभाव देखते िैं। अनुसूधर्त जानत औि अनुसूधर्त जनजानत समुदाय के 
सदस्य अपने समूिों के खखलाफ अन्द् य की तुलना में ज् यादा भेदभाव झेलते देखते िैं। कफि भी, इन शे्रखणयों के 
लोगों के बडे बिुमत को निीां लगता कक वे बिुत अधधक भेदभाव का सामना कित ेिैं। 

 

  

भारत में कुछ ही लोग व्यापक जानतगत भेदभाव देखते हैं; क्षेत्र के अनुसार धारर्ाएं 
बदलती हैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक इस सर्य भाित में ____ के प्रनत बिुत ज्‍यादा भेदभाव िै    

 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.outlookindia.com/website/story/opinion-caste-based-reservation-is-compensation-for-historical-exploitation-and-marginalisation/355100
https://www.outlookindia.com/website/story/opinion-caste-based-reservation-is-compensation-for-historical-exploitation-and-marginalisation/355100
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यद्यवप, ये दृल्ष्टकोण क्षते्र के अनुसाि अलग-अलग िोत े
िैं। उदाििण के र्लए, देश के मध्य भाग के 13% 
की तुलना में 30% दक्षक्षण भाितीय दर्लतों के साथ 
अधधक भेदभाव देखते िैं। औि दक्षक्षण में दर्लत 
समुदाय के बीर्, औि भी अधधक (43%) का किना 
िै कक उनके समुदाय को बिुत अधधक भेदभाव का 
सामना किना पडता िै, जबकक दक्षक्षण भाितीयों के 
सामान्द्य वगच 27% लोगों का किना िै कक भाित में 
दर्लत समुदाय व्यापक भेदभाव का सामना किता िै।  

देश के ककसी भी अन्द्य क्षते्र की तुलना में दक्षक्षण 
औि पूवोत्ति में दर्लतों के एक बडे हिस्स ेको, 
व्यल्क्तगत रूप से, वपछल े12 मिीनों में अपनी जानत 
के कािण भेदभाव का सामना किना पडा िै। दक्षक्षण 
में 30% दर्लतों औि पूवोत्ति में 38% दर्लतों का 
यिी किना िै। 

  

दक्षक्षर् और पूवोत्तर में, कई  
दर्लतों का कहना है कक उन्हें जानतगत 
भेदभाव का सामना करना पडा है 
अनुसूधर्त जानत (दर्लत) के सदस्यों में स,े % लोग जो कित ेिैं 
कक वपछले 12 मिीनों में व्यल्क्तगत रूप स,े उन्द्िें अपनी जानत 
के कािण भेदभाव का सामना किना पडा िै     

ध्यान दें: सुिक्षा सांबांधी कािणों स ेकश्मीि घाटी में फीकडवकच  निीां ककया 
जा सका। COVID-19 के प्रकोप के कािण मखणपुि या र्सल्क्कम में 
फीकडवकच  निीां ककया जा सका। सवेक्षण में शार्मल किने के र्लए 
र्ांडीगढ़, दादिा औि नगि िवेली एवां दमन औि दीव या लद्दाख के 
ककसी भी स्थान का र्यन निीां ककया गया। अांडमान औि ननकोबाि द्वीप 
समूि या लक्षद्वीप में फीकडवकच  निीां ककया गया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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िालाँकक जानतगत भेदभाव को िाष्रीय स्ति पि व्यापक निीां माना जाता 
िै, लेककन भाितीय समाज में जानत एक प्रभावी कािक िै। अन्द्य जानतयों 
के अधधकाांश भाितीयों का किना िै कक वे पडोसी (72%) के रूप में 
अनुसूधर्त जानत के ककसी व्यल्क्त से सांबांध िखन ेको तयैाि िोंगे। लेककन 
कुल र्मलाकि भाितीयों का एक बडा हिस्सा (70%) यि किता िै कक 
उनके अधधकाांश या सभी किीबी दोस्त अपनी िी जानत के िोते िैं। औि 
भाितीय जानतगत सीमाओां के वववािों पि आपवत्त जतात ेिैं, उसी तिि 
जैसे वे धार्मचक अन्द्तववचवाि पि आपवत्त जताते िैं।3  

कुल र्मलाकि, 64% भाितीयों का किना िै कक उनके समुदाय की 
महिलाओां को दसूिी जानतयों में शादी किने से िोकना बिुत  ज़रूिी िै, 
औि लगभग उतने िी लोगों (62%) का यि किना िै कक उनके 
समुदाय में पुरुर्ों को दसूिी जानतयों में शादी किने से िोकना बिुत 
ज़रूिी िै। ये आांकडे अलग-अलग जानतयों के सदस्यों में मामूली रूप से 
र्भन्द्न िैं। उदाििण के र्लए, लगभग उतने िी दर्लतों औि सामान्द्य शे्रणी 
की जानतयों के सदस्यों का किना िै कक अांति-जातीय वववाि िोकना 
बिुत मित्वपूणच िै। 

अधधकाांश हिन्द्द,ू मुसलमान, र्सक्ख औि जैन पुरुर् औि महिला दोनों के 
अांतजाचतीय वववाि को िोकना एक उच्र् प्राथर्मकता मानत ेिैं। तुलनात्मक 
रूप से, बिुत कम बौद्ध औि ईसाई कित ेिैं कक इस तिि की शाहदयों 
को िोकना बिुत मित्वपूणच िै - िालाांकक दोनों समूिों की अधधकाांश 
आबादी के लोगों को उनकी जानत से बािि शादी किने से िोकने को 
लगभग "कुछ िद तक" मित्वपूणच मानती िैं। 

भाित के दक्षक्षण औि उत्ति-पूवच में सवेक्षण ककए गए लोग अपने समुदायों 
में जानतगत भदेभाव को अधधक देखते िैं, औि वे समग्र भाितीयों की 
तुलना में अांति-जातीय वववाि पि कम आपवत्त कित ेिैं। इसी बीर्, कम 
र्शक्षक्षत लोगों की तुलना में कॉलेज में पढे़-र्लखे भाितीयों की कमति 
सांख् या अांति-जातीय वववाि को िोकने को उच्र् प्राथर्मकता मानती िै। 
लेककन, यिाां तक कक सबसे उच्र् र्शक्षक्षत समूि के लगभग आधे लोगों 
का किना िै कक ऐसी शाहदयों को िोकना बिुत मित्वपूणच िै। (जानत पि 
भाितीयों के ववर्ािों के अधधक ववश्लेर्ण के र्लए अध्याय 4 देखें।) 

 

 
3सेंटि फॉि द स्टडी ऑफ डेवलवपांग सोसाइटीज (CSDS) द्वािा 2004 औि 2009 के िाष्रीय र्ुनाव अध्ययनों के अनुसाि, लगभग आधे भाितीय या इससे अधधक ने किा कक 
ववर्भन्द्न जानतयों के लडके औि लडककयों के वववाि पि प्रनतबांध लगाया जाना र्ाहिए। 2004 में, एक बिुमत ने भी ववर्भन्द्न धमों के लोगों के बािे में ऐसा किा। 

ज्यादातर भारतीय कहते 
हैं कक लोगों को अपनी 
जानत स ेबाहर शादी 
करन ेसे रोकना बहुत 
जरूरी है 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक 
उनके समुदाय में ____ को दसूिी 
जानत में शादी किने स ेिोकना बिुत 
मित्वपूणच िै 

 पुरुर् महिला 

सामान्द्य जनसांख्या 
  

62%   64% 
   सामान्द् य शे्रणी 59 61 
अनुसूधर्त जानत 59 60 
अनुसूधर्त जनजानत 66 68 
अन्द्य/अनत वपछडा वगच 67 69 
   हिन्द्द ू 63 64 
मुसलमान 70 74 
ईसाई 36 37 
र्सक्ख 59 58 
बौद्ध 44 44 
जैन 57 61 
   उत्ति 71 72 
मध्य 82 83 
पूवच 62 64 
पल्श्र्म 66 67 
दक्षक्षण 35 37 
उत्ति-पूवच 49 51 
   कोई औपर्ारिक र्शक्षा 
निीां 69 71 
प्राथर्मक से माध्यर्मक 60 62 
कॉलेज स्नातक 48 50 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 
2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया 
गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली 
देखें। “भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.lokniti.org/national-election-studies
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भाित में धमच परिवतचन (धमाचन्द्तिण) 
िाल के वर्ों में, गैि-धमाचन्द्तिण वाले हिांद ूधमच से दिू ननर्ली जानतयों 
(दर्लतों सहित) से सांबांधधत लोगों का धमाचन्द्तिण वाले धमों में, ववशेर् 
रूप से ईसाई धमच में धमाचन्द्तिण, भाित में एक वववादास्पद िाजनीनतक 
मुद्दा ििा िै। 2021 की शुरुआत में, नौ िाज्यों ने धमाांतिण के खखलाफ 
कानून बनाए िैं , औि वपछल ेकुछ सवेक्षणों से पता र्ला िै कक आध े
भाितीय धार्मचक धमाांतिण पि कानूनी प्रनतबांध का समथचन कित ेिैं।4 

िालाांकक, यि सवेक्षण बताता िै कक धमाांतिण का भाित के धार्मचक 
समूिों के समग्र आकाि पि न्द्यूनतम प्रभाव पडता िै। उदाििण के 
र्लए, सवेक्षण के अनुसाि, 82% भाितीयों का किना िै कक वे हिन्द्द ू
धमच में पले-बढे़ थे, औि लगभग उतने िी हिस्स ेका किना िै कक वे 
वतचमान में हिांद ूिैं। सवेक्षण अन्द्य धमों में धमाांतिण के माध्यम से समूि 
के र्लए कोई शुद्ध िानन निीां हदखा ििा िै। अन्द्य समूि उतने िी स्ति 
की ल्स्थिता प्रदर्शचत कित ेिैं। 

समय के साथ भाित के धार्मचक परिदृश्य में परिवतचन बडे पैमाने पि 
धार्मचक समूिों के बीर् प्रजनन दि में अांति का परिणाम िै, धमाांतिण 
का निीां। 

उत्तिदाताओां से धमाांतिण को मापने के र्लए दो अलग-अलग प्रश्न पूछे 
गए थे: "आपका वतचमान धमच क्या िै, यहद कोई िो तो?" औि, बाद में 
सवेक्षण में, "अब, अपने बर्पन के बािे में सोर्त ेिुए बताएां, आपका 
पालन-पोर्ण ककस धमच में िुआ था? क् या आपका पालन-पोर्ण हिांद,ू 
मुल्स्लम, ईसाई, र्सख, बौद्ध, जैन, ककसी अन्द् य धमच में िुआ िै या ककसी 
भी धमच के तित निीां?" कुल र्मलाकि, 98% उत्तिदाता इन दोनों प्रश्नों 
का एक िी उत्ति देत ेिैं। 

 

 

 

 
42004 औि 2009 के िाष्रीय र्ुनाव अध्ययन (CSDS द्वािा आयोल्जत) दोनों में, लगभग आधे भाितीयों ने किा कक "धमाांतिण पि कानूनी प्रनतबांध िोना र्ाहिए।" 

धमािन्तरर् के कारर् 
धार्मिक समूह आकार में 
बहुत कम पररवतिन 
हदखाते हैं 
% भाितीय वयस्क जो ... 

 
पले-

बढे़___थ े वतचमान में 
हिन्द्द ू    81.6%    81.7% 
मुसलमान 11.2 11.2 
ईसाई 2.3 2.6 
र्सक्ख 2.3 2.3 
बौद्ध 1.7 1.7 
जैन 0.3 0.2 
अन्द्य धमच 0.5 0.2 
कोई धमच निीां 0.1 0.0 
ध्यान दें: उत्तिदाताओां की छोटी सांख्या 
ल्जन्द्िोने अपना वतचमान या बर्पन का धमच 
निीां बताया था, उन्द्िें "अन्द्य धमों" की शे्रणी में 
शार्मल ककया गया िै। आांकड ेभाित की 
धार्मचक सांिर्ना के बदलावों को पकडने के 
र्लए एक दशमलव स्थान हदखात ेिैं। सवेक्षण 
की धार्मचक सांिर्ना औि जनगणना के बीर् में 
थोडा अांति सवेक्षण से कश्मीि घाटी औि 
कुछ अन्द्य क्षेत्रों के बहिष्किण के कािण िो 
सकता िै। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 
2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया 
गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली 
देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://timesofindia.indiatimes.com/india/dalit-converts-to-christianity-islam-wont-get-quota/articleshow/80871535.cms
https://timesofindia.indiatimes.com/india/dalit-converts-to-christianity-islam-wont-get-quota/articleshow/80871535.cms
https://www.indiatoday.in/news-analysis/story/anti-conversion-laws-in-india-states-religious-conversion-1752402-2020-12-23
https://www.indiatoday.in/news-analysis/story/anti-conversion-laws-in-india-states-religious-conversion-1752402-2020-12-23
https://www.lokniti.org/national-election-studies
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धार्मचक समूिों की हिस्सेदािी में ल्स्थिता का एक समग्र पैटनच के साथ 
अधधकाांश धार्मचक समूिों में अांदि या बािि अदला-बदली से बिुत कम 
शुद्ध लाभ िोत ेिैं। उदाििण के र्लए, हिांदओुां में, समूि से बािि ककसी 
धमाांतिण को समूि में िोने वाले धमाांतिण से र्मलान ककया जाता िै: 
0.7% उत्तिदाताओां का किना िै कक वे हिांद ूधमच में पल-ेबढे़ थे, लकेकन 
अब कोई औि धार्मचक पिर्ान िखत ेिैं, औि यद्यवप हिांद ूग्रांथ औि 
पिांपिाएां धमच में धमाांतिण की ककसी भी औपर्ारिक प्रकक्रया पि सिमत 
निीां िैं, लगभग उतने िी लोगों (0.8%) का किना िै कक वे हिांद ूधमच 
में पले-बढे़ निीां थे लेककन अब हिांद ूके रूप में पिर्ाने जात ेिैं।5 हिांद ू
धमच के इन नए अनुयानययों में से अधधकाांश हिांदओुां से शादीशुदा िैं। 

इसी तिि, 0.3% उत्तिदाताओां ने बर्पन से इस्लाम छोड हदया िै, 
उतने िी हिस्सेदािी के लोगों का किना िै कक वे अन्द्य धमों में पले-बढे़ 
थे (या उनका कोई बर्पन का धमच निीां था) औि तब से मुल्स्लम बन 
गए िैं। 

िालाँकक, ईसाइयों के र्लए, धमाांतिण से कुछ शुद्ध लाभ िैं: सवेक्षण के 
0.4% उत्तिदाता पूवच हिांद ूिैं जो अब ईसाई के रूप में पिर्ाने जात ेिैं, 
जबकक 0.1% पूवच ईसाई िैं। 

  

 
5 इसमें वे सभी 0.2% भाितीय वयस्क शार्मल िैं, जो अब हिांद ूके रूप में पिर्ाने जाते िैं, लेककन इस पि एक अस्पष्ट प्रनतकक्रया देते िैं कक वे कैसे पले-बढे़ थे - या तो 
किते िैं "कोई अन्द्य धमच" या किते िैं कक वे अपने बर्पन के धमच को निीां जानते िैं। 

धार्मिक अदला-बदली के 
माध् यम से हहदं ूक्जतने 
लोगों को खोते हैं उतने ही 
वापस पाते हैं 
% भाितीय वयस्क जो ... 

 

ककसी औि 
रूप में पले-

बढे़ िों 
लेककन अब 
___ के रूप 
में पिर्ान े
जाते िैं (अथाचत, 
प्रवेश) 

पले-बढे़___ 
लेककन अब 

ककसी औि के 
रूप में 

पिर्ान िै (अथाचत, 
छोडने वाले) 

हिन्द्द ू    0.8%    0.7% 
मुसलमान 0.3 0.3 
ईसाई 0.4 0.1 
र्सक्ख 0.1 0.1 
बौद्ध 0.1 0.1 
जैन 0.0 0.1 
अन्द्य 0.0 0.3 
कोई धमच 
निीां 0.0 0.1 
ध्यान दें: आांकड ेभाित की धार्मचक सांिर्ना के 
बदलावों को पकडने के र्लए एक दशमलव 
स्थान हदखाते िैं। "हिांद ूप्रवेश" में उत्तिदाताओां 
का एक छोटा सा भाग शार्मल िै (0.2%), 
ल्जन्द्िोंने अपने बर्पन के धमच के बािे में पूछने 
पि अस्पष्ट प्रनतकक्रया दी जैस ेया तो "कुछ 
अन्द्य धमच" या "निीां जानते," लेककन वतचमान में 
हिांद ूकी पिर्ान िखते िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 
2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया 
गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली 
देखें। “भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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ईसाई धमच में धमाांतरित िोने वाले भाित के तीन-र्ौथाई हिांद ू(74%) देश के दक्षक्षणी भाग में कें हरत िै - जो 
कक सबसे बडी ईसाई आबादी वाला क्षते्र िै। परिणामस्वरूप, दक्षक्षण की ईसाई आबादी में सवेक्षण 
उत्तिदाताओां के जीवनकाल में थोडी वदृ्धध हदखाता िै: 6% दक्षक्षण भाितीयों का किना िै कक वे ईसाई धमच 
में पले बढे़ थे, जबकक 7% किते िैं कक वे वतचमान में ईसाई िैं।  

कुछ धमाचन्द्तरित ईसाई (16%) पूवच में भी िित ेिैं (बबिाि, झािखांड, ओडडशा औि पल्श्र्म बांगाल के िाज्य); 
पूवच में कुल ईसाइयों का लगभग दो-नतिाई (64%) अनुसूधर्त जनजानत िैं। 

िाष्रीय स्ति पि, पूवच में हिांदओुां का ववशाल समूि जो अब ईसाई िैं, अनुसूधर्त जानत (48%), अनुसूधर्त 

जनजानत (14%) या अन्द्य वपछडा वगच (26%) से सांबांधधत िैं। औि कुल भाितीय आबादी की तुलना में पूवच 
के हिांदओुां की सांख् या अधधक िै, जो ऐसा मानती िैं कक भाित में ननर्ली जानतयों के खखलाफ बिुत भदेभाव 
िै। उदाििण के र्लए, कुल जनसांख् या का 20% जो अनुसूधर्त जानत के खखलाफ भेदभाव को मानती िै, की 
तुलना में ईसाई धमच में धमाचन्द्तरित लगभग आधे लोगों (47%) का किना िै कक भाित में अनुसूधर्त जानतयों 

भारत में ईसाई धमि में धमािन् तररत हहन् दओंू की र्वशाल संख् या दक्षक्षर् में बसी है।  

 
ध्यान दें: सुिक्षा सांबांधी कािणों स ेकश्मीि घाटी में फीकडवकच  निीां ककया जा सका। COVID-19 के प्रकोप के कािण मखणपुि या र्सल्क्कम में 
फीकडवकच  निीां ककया जा सका। सवेक्षण में शार्मल किने के र्लए र्ांडीगढ़, दादिा औि नगि िवेली एवां दमन औि दीव या लद्दाख के ककसी भी 
स्थान का र्यन निीां ककया गया। अांडमान औि ननकोबाि द्वीप समूि या लक्षद्वीप में फीकडवकच  निीां ककया गया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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के खखलाफ बिुत अधधक भदेभाव िै। कफि भी, धमाचन्द्तरित लोगों में से कुछ का किना िै कक उन्द्िोंने 
व्यल्क्तगत रूप से वपछल े12 मिीनों में अपनी जानत के कािण भेदभाव का सामना ककया िै (12%)।  
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भाित के धार्मचक समूिों में धमच बिुत मित्वपूणच िै 
िालाांकक उनकी ववर्शष्ट प्रथाएां औि मान्द्यताएां र्भन्द्न िो सकती िैं, भाित के सभी मुख्य धार्मचक समुदाय के 
लोग बिुत अधधक धमचननष्ठ िोते िैं। उदाििण के र्लए, सभी प्रमुख धमों में भाितीयों के ववशाल बिुमत का 
किना िै कक उनके जीवन में धमच बिुत मित्वपूणच िै। औि प्रत्येक प्रमुख धमच के अनुयानययों के कम से कम 
तीन-र्ौथाई लोगों का किना िै कक वे अपने स्वयां के धमच औि इसकी प्रथाओां के बािे में बिुत कुछ जानत े
िैं। उदाििण के र्लए, 81% भाितीय बौद्ध, बौद्ध धमच औि इसकी प्रथाओां के बािे में बिुत कुछ जानने का 
दावा कित ेिैं। 
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हिन्द्दओुां की तुलना में थोड ेज्यादा भाितीय मुसलमान अपने जीवन में धमच को बिुत मित्वपूणच मानत ेिैं 
(91% बनाम 84%)। मुसलमानों में हिांदओुां की तुलना में अधधक सांभावना िै कक वे अपने स्वयां के धमच के 
बािे में बिुत कुछ जानत ेिैं (84% बनाम 75%)। 

प्रत्येक धार्मचक समूि का बिुत बडा भाग िोज़ प्राथचना किता िै, ल्जसमें से ईसाईयों में ऐसा किने की सबसे 
अधधक सांख् या िै (77%) -  कफि भी छि समूिों में से ईसाईयों की कम सांख् या िै जो किते िैं कक उनके 
जीवन में धमच (76%) बिुत मित्वपूणच िै। अधधकाांश हिांद ूऔि जैन भी िोजाना प्राथचना कित ेिैं (क्रमशः 59% 

अधधकांश भारतीयों का अपने धमि से गहरा संबंध है 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे ...   

ध्यान दें: उत्तिदाताओां स ेपूछा गया, "आप [हिांद ू/ मुल्स्लम / आहद] धमच औि उसकी प्रथाओां के बािे में ककतना जानते िैं?" इस प्रश्न के र्लए सामान्द्य 
जनसांख्या औि क्षेत्रीय आांकडों में उन लोगों को शार्मल निीां ककया गया िै जो इस तार्लका में सूर्ीबद्ध छि धमों में स ेएक स ेपिर्ान निीां कित े
िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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औि 73%), औि कित ेिैं कक वे िोजाना पूजा (57% औि 81%), या तो घि में या ककसी मांहदि में किते 
िैं। 

आम तौि पि, युवा औि बुजगुच भाितीय, ववर्भन्द्न शकै्षक्षक पषृ्ठभूर्म वाले, औि पुरुर् औि महिलाएां धमच पालन के 
स् ति में एक समान िैं। दक्षक्षण भाितीय (69%) अपने जीवन में धमच को बिुत मित् वपूणच किने की सबसे कम 
सांभावना िखत ेिैं, औि दक्षक्षण एकमात्र क्षते्र िै, जिा ँआधे से भी कम लोग प्रनतहदन प्राथचना कित ेिैं (37%)। 
जबकक दक्षक्षण में हिांद,ू मुल्स्लम औि ईसाई सभी भाित में किीां भी अपने समकक्षों की तुलना में यि किने 
की बिुत कम सांभावना िै कक उनके र्लए धमच बिुत मित्वपूणच िै, दक्षक्षण में प्राथचना की कम दि मुख्य रूप 
से हिांदओुां द्वािा सांर्ार्लत िै: दस में से तीन दक्षक्षणी हिांदओुां की रिपोटच िै कक वे दैननक (30%) प्राथचना कित े
िैं, देश के बाकी हिस्सों में हिांदओुां की लगभग दो-नतिाई (68%) की तुलना में। 

सवेक्षण में जीवन के तीन सांस्कािों के बािे में भी पूछा गया: जन्द्म (या शैशव अवस्था), वववाि औि मतृ्यु के 
र्लए धार्मचक समािोि। भाित के सभी प्रमुख धार्मचक समुदायों के सदस्य इन सांस्कािों को अत्यधधक मित्वपूणच 
मानत ेिैं। उदाििण के र्लए, मुसलमानों की ववशाल सांख् या (92%), ईसाई (86%) औि हिांद ू(85%) कित े
िैं कक अपने वप्रयजनों के र्लए धार्मचक रूप से दफ़नाने की प्रकक्रया किना या दाि सांस्काि किना बिुत 
मित्वपूणच िै। 
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सवेक्षण में ववशेर् धमों के र्लए ववर्शष्ट प्रथाओां के बािे में भी पूछा गया, जैस ेकक लोगों ने पववत्र जल में स्नान 
किके शुद्धध प्राप्त की िै, जैसे कक गांगा नदी, यि रिवाज़ हिांद ूधमच के साथ सालों से जुडा िुआ िै। लगभग 
दो-नतिाई हिांदओुां (65%) ने ऐसा ककया िै। अधधकाांश हिांद ू(72%) औि जैन (62%) भी अपने घिों में पववत्र 
तुलसी िखत ेिैं। औि लगभग तीन-र्ौथाई र्सक्ख अपने बालों को लांबे (76%) िखन ेकी र्सक्ख प्रथा का 
पालन कित ेिैं। 

भाित के धार्मचक समूिों में धार्मचक प्रथाओां पि अधधक जानकािी के र्लए, अध्याय 7 देखें। 

 

भारतीयों का कहना है कक जीवन के महत्वपूर्ि कायों को धार्मिक समारोहों द्वारा 
धचक्ननत ककया जाना चाहहए 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक ... बिुत मित्वपूणच िै  

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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ईश्वि में लगभग सावचभौर्मक ववश्वास, लेककन ईश्वि को कैसे माना जाए, इसमें व्यापक अांति िै 
लगभग सभी भाितीय कित ेिैं कक वे भगवान में ववश्वास कित ेिैं (97%), औि अधधकाांश धार्मचक समूिों के 
लगभग 80% लोग मानत ेिैं कक वे बबककुल ननल्श्र्ांत िैं कक भगवान मौजूद िैं। मुख्य अपवाद बौद्ध िैं, ल्जनमें 
से एक नतिाई कित ेिैं कक वे भगवान में ववश्वास निीां कित ेिैं। कफि भी, बौद्धों के अनुसाि जो सोर्ते िैं कक 
एक ईश्वि िै, अधधकाांश का मानना िै कक वे इस ववश्वास पि पूिी तिि ननल्श्र्त िैं। 

जबकक भाित में ईश्वि के प्रनत ववश्वास सावचभौर्मक िोने के किीब िै, सवेक्षण में देव या देवताओां के प्रकािों 
के बािे में ववर्ािों की एक ववस्ततृ श्रांखला का पता र्लता िै, ल्जन पि भाितीय ववश्वास कित ेिैं। प्रर्र्लत 
दृल्ष्टकोण यि िै कक भगवान एक िै, ''रूप अनेक िैं'' (54%)। लकेकन लगभग एक नतिाई जनता किती िै: 
"ईश्वि एक िी िै" (35%)। बिुत िी कम लोग कित ेिैं कक ईश्वि अनेक (6%) िैं। 

य द्यवप, हिांद ूधमच को कभी-कभी बिुदेववादी धमच के रूप में सांदर्भचत ककया जाता िै, बिुत कम हिांद ू(7%) 
इस ल्स्थनत को स्वीकािते िैं कक देवता अनेक िैं। इसके बजाय, हिांदओुां (औि जैनों में) में सबसे आम ल्स्थनत 
यि िै कक "केवल एक िी ईश्वि िै ल्जसके कई रूप िैं" (हिांदओुां में 61% औि जैननयों में 54%)।  

 

एक-नतहाई भारतीय बौद्ध भगवान को नहीं मानत ेहैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे ...  

ध्यान दें: पता निीां/इांकाि ककया जवाब निीां हदखाए गए िैं। नज़दीकी पूणाांक तक ल ेजाने के कािण आांकड ेप्रदर्शचत कुल-योग के बिाबि निीां भी िो 
सकते िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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इसके ववपिीत, अधधकाांश मुसलमानों, ईसाइयों औि र्सक्खों का किना िै कक केवल एक िी ईश्वि िै। औि 
बौद्धों का भी आम जवाब िै कक उनका एक ईश्वि में ववश्वास िै। इन सभी समूिों में, िालाांकक, लगभग पाँर् 
में से एक या अधधक कित ेिैं ईश्वि के कई रूप िैं, जो उनके िमवतन हिांदओुां की ईश्वि की अवधािणा के 
किीब िै। 

  

भारत में, अधधकांश हहदं ूऔर अन्य समूहों के कुछ लोगों का कहना है कक  ईश् वर 
केवल एक है लेककन रुप अनेक हैं 
% भाितीय वयस्क जो ...   

ध्यान दें: पता निीां/इांकाि ककया जवाब निीां हदखाए गए िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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अधधकाांश हिांद ूकई देवताओां के किीब मिसूस कित ेिैं, लेककन र्शव जी, िनुमान जी औि गणेश जी सबसे 
लोकवप्रय देवता िैं 
पिांपिागत रूप से, कई हिांदओुां के एक "ननजी ईश्वि" या इष्ट देवता  िैं: कोई ववशेर् देवता या देवी मा ँ
ल्जनके साथ वे एक ननजी सांबांध मिसूस कित ेिैं। सवेक्षण में उन सभी भाितीय हिांदओुां जो कित ेिैं कक वे 
भगवान में ववश्वास कित ेिैं, उन्द्िें एक ववककप के रूप में एक काडच पि देवताओां की 15 छववयाां हदखाकि 
यि पूछा गया कक वे ककस भगवान के सबसे किीब मिसूस कित ेिैं - औि अधधकाांश हिांदओुां ने एक से 
अधधक भगवानों का र्यन ककया या सांकेत हदया कक उनके कई ननजी ईश्वि िैं (84%)।6 यि न केवल 
हिांदओुां के बीर् सर् िै, जो किते िैं कक वे कई भगवानों (90%) या एक भगवान के कई रूपों (87%) में 
ववश्वास कित ेिैं, बल्कक, उन लोगों में भी सर् िै जो कित ेिैं कक भगवान केवल एक (82%) िै। 

हिांद ूल्जस देवता को सबसे किीब मिसूस कित ेिैं, वे र्शव जी िैं (44%)। इसके अलावा, लगभग एक-
नतिाई हिांद ूिनुमान जी या गणेश जी (क्रमशः 35% औि 32%) के किीब मिसूस कित ेिैं। 

भाित के क्षते्रों में हिन्द्द ूककन देवताओां के साथ अपनापन मिसूस किते िैं, इस बािे में अनेक र्भन्द्नताएँ िैं। 
उदाििण के र्लए, भाित के पल्श्र्म में 46% हिांद ूगणशे जी के किीब मिसूस कित ेिैं, लेककन पूवोत्ति में 
केवल 15% िी ऐसा मिसूस कित ेिैं। औि पूवोत्ति में 46% हिांद ूकृष्ण जी के किीब मिसूस कित ेिैं, 
जबकक दक्षक्षण में र्सफच  14% िी ऐसा कित ेिैं। 

भगवान िाम से ननकटता की भावनाएां मध्य क्षेत्र (27%) में ववशेर् रूप से अधधक िै, ल्जसमें हिांदओुां का दावा 
िै कक उनकी प्रार्ीन जन्द्मभूर्म, अयोध्या शार्मल िै। अयोध्या में वि स्थान जिाां कई हिांदओुां का मानना िै कक 
िाम का जन्द्म िुआ था, वववाद का स्रोत ििा िै: हिांदओुां की भीड ने 1992 में साइट पि एक मल्स्जद को 
ध्वस्त कि हदया, यि दावा कित ेिुए कक एक हिांद ूमांहदि मूल रूप से विाां मौजूद था। 2019 में, भाितीय 
सवोच् र् न्द् यायालय ने फैसला हदया कक ध्वस्त बाबिी ढारँ्ा एक गैि-इस्लामी सांिर्ना के अवशेर्ों पि बनाया 
गया था औि यि कक जमीन मांहदि बनाने के र्लए हिांदओुां को दी जाए औि मुल्स्लमों को क्षते्र में अन्द् य स् थान 
पि एक नई मल्स्जद बनाने के र्लए जमीन दी जाए। (ईश्वि में मान्द्यताओां पि अनतरिक्त खोज के र्लए, 
अध्याय 12 देखें।) 

  

 
6पांरि नार्मत देवता, र्यन के र्लए उपलब्ध थे, िालाांकक साक्षातकताच ने देवताओां के नाम निीां पढे़। उत्तिदाता उन 15 देवताओां में से तीन का र्यन किके उनका नामकिण 
कि सकते थे या काडच पि हदखाई गई तदनुरूप छवव का र्यन कि सकते थ।े काडच पि उत्ति ववककप "अन्द्य कोई भगवान" उपलब्ध था या यहद ककसी अन्द्य देवता का 
नाम उत्तिदाता द्वािा स्वेच्छा से हदया गया। अन्द्य सांभाववत उत्ति ववककपों में शार्मल िैं "मेिे ऐसे कोई भगवान निीां िै जो मुझे सबसे किीब लगे" औि "मेिे कई ननजी 
भगवान िैं," िालाांकक काडच पि दोनों िी ववककप निीां थ।े प्रस्तुत की गई देवताओां की पूिी सूर्ी के र्लए प्रश्नावली या टॉपलाइन देखें। 

https://www.bbc.com/news/world-asia-india-50065277
https://www.indiatoday.in/india/story/ayodhya-verdict-the-asi-findings-supreme-court-spoke-about-in-its-judgment-1617433-2019-11-09
https://www.indiatoday.in/india/story/ayodhya-verdict-the-asi-findings-supreme-court-spoke-about-in-its-judgment-1617433-2019-11-09
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ककसी भी अन्य देवता की तुलना में ज्यादातर हहदं ूखुद को र्शव जी के करीब मानते 
हैं  
% भाितीय हिन्द्द ूजो मानत ेिैं कक वे _____देवी/ देवताओां के सबसे किीब िैं।   

ध्यान दें: उत्तिदाता काडच पि या मौखखक रूप स ेछववयों के रूप में हदखाए गए तीन जवाबों तक का र्यन कि सकते थे, इस प्रकाि कुछ पांल्क्तयों 
का योग 100% स ेअधधक िो सकता िै। यिाां सूर्ीबद्ध सात ईश्विों के अलावा, आठ अन्द्य ईश्वि र्यन के र्लए उपलब्ध थे, ल्जनमें "कोई अन्द्य 
ईश्वि," "निीां, मेिा कोई ईश्वि निीां िै, ल्जसके मैं किीब मिससू किता िूां" या "मेिे कई ननजी ईश्वि िैं।" आते िैं। पता निीां/इांकाि ककया जवाब निीां 
हदखाए गए िैं। ववविण के र्लए प्रश्नावली औि टॉपलाइन देखें। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें।  
ववककपीडडया की आम छववयाँ। “भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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साइडबाि: तेजी से आधथिक र्वकास होने के बावजूद, भारत की आबादी, अपने धमि को खोने के कम 
ही संकेत हदखाती है 
सामाल्जक ववज्ञान का एक प्रमुख र्सद्धाांत यि परिककपना किता िै कक जैस-ेजैस ेदेश आधथचक रूप से आग े
बढ़त ेजात ेिैं, उनकी आबादी कम धार्मचक िोती जाती िै, अक्सि व्यापक सामाल्जक परिवतचन िोने लगते िैं। 
''धमचननिपेक्षता र्सद्धाांत" के रूप में जाना जाने वाला, यि ववशेर् रूप से द्ववतीय ववश्व युद्ध के अांत से वतचमान 
तक पल्श्र्मी यूिोपीय देशों के अनुभव को दशाचता िै। 

तेजी से आधथचक ववकास िोने के बावजूद,अभी भी 
भाित की आबादी, अपने धमच को खोन ेके कम िी 
सांकेत हदखाती िै, यहद हदखाती िै तो । र्मसाल के 
तौि पि, भाितीय जनगणना औि नए सवेक्षण लगभग 
दोनों में उन लोगों की सूक्ष्म हिस्सेदािी में कोई वदृ्धध 
निीां िुई िै जो कोई धार्मचक पिर्ान न िोने का 
दावा कित ेिैं। औि धमच भाितीयों के जीवन में 
उनकी सामाल्जक ल्स्थनत की पिवाि ककए बबना प्रमुख 
िै। आम तौि पि, देश भि में, शििी औि ग्रामीण 
ननवार्सयों के बीर् या कॉलजे में र्शक्षक्षत बनाम गैि 
र्शक्षक्षत लोगों के बीर् व्यल्क्तगत धमच के पालन में 
बिुत कम अांति िै। इन सभी समूिों के बीर् 
अत्यधधक लोगों का किना िै कक धमच का उनके 
जीवन में बिुत मित्व िै, औि यि कक वे ननयर्मत 
रूप से प्राथचना कित ेिैं औि वे भगवान में ववश्वास 
कित ेिैं। 

लगभग सभी धार्मचक समूि एक िी प्रारूप हदखात ेिैं। सबसे बडा अपवाद ईसाई िैं, ल्जनमें वो जो उच्र् 
र्शक्षा वाले िैं औि जो शििी क्षेत्रों में िित ेिैं, कुछ िद तक ननम्न स्ति का पालन हदखात ेिैं। उदाििण के 
र्लए, वो ईसाई, ल्जनके पास कॉलेज की डडग्री िै, 59% कित ेिैं कक उनके जीवन में धमच बिुत मित्वपूणच िै 
इसकी तुलना में ल्जनकी र्शक्षा कम िै, 78%  कित ेिैं कक उनके जीवन में धमच बिुत मित्वपूणच िै। 

  

धमि भारतीयों के जीवन में उनकी 
सामाक्जक क्स्थनत की परवाह ककए बबना 
प्रमुख है 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे ... 

 

भगवान 
में 

ववश्वास 
िखते िैं 

िोजाना 
प्राथचना  
किते 
िैं 

अपने जीवन में 
धमच को बिुत 

मित्वपूणच मानते िैं 

सामान्द्य जनसांख्या   97% 
  

60%   84% 
    कोई औपर्ारिक र्शक्षा निीां 96 57 86 
प्राथर्मक स ेमाध्यर्मक 97 61 84 
कॉलेज स्नातक 96 61 80 
    शििी 96 60 81 
ग्रामीण 97 60 86 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। “भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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सवेक्षण में उत्तिदाताओां के जीवनकाल के दौिान 
धमच के कधथत मित्व में थोडी धगिावट देखी गई िै, 
िालाांकक अधधकाांश भाितीय सांकेत देत ेिैं कक धमच 
उनके जीवन के र्लए प्रमुख िै, औि यि युवा औि 
वयस्कों दोनों के बीर् सर् िै। 

लगभग दस में से नौ भाितीय वयस्कों का किना िै 
कक जब वे बडे िो ििे थे तो धमच उनके परिवाि 
(88%) के र्लए मित्वपूणच था, जबकक इससे थोड े
लोगों का किना िै कक अब धमच (84%)  उनके 
र्लए  बिुत मित्वपूणच िै। केवल भाित की 
बिुसांख्यक हिांद ूआबादी को देखते िुए प्रारूप 
एकसमान िै। भाित के मुसलमानों में, उसी हिस्स े
का किना िै कक उनके बडे िोने के समय परिवाि 
के र्लए धमच बिुत मित्वपूणच था औि अब उनके 
र्लए बिुत मित्वपूणच िै (प्रत्येक 91%)। 

दक्षक्षणी भाित के िाज्य (आांध्र प्रदेश, कनाचटक, 
केिल, पुडुर्ेिी, तर्मलनाडु औि तेलांगाना) 
उत्तिदाताओां के जीवन काल में धमच के कधथत 
मित्व में सबसे बडी धगिावट दशाचते िैं: दक्षक्षण में 
ििने वाले 76% भाितीयों का किना िै कक उनके 
बडे िोने के समय परिवाि के र्लए धमच बिुत 
मित्वपूणच था, तुलनात्मक रूप से 69% कित ेिैं कक 
धमच अब उनके र्लए व्यल्क्तगत रूप से बिुत 
मित्वपूणच िै। इस पैमाने से, धमच के मित्व में थोडी 
सी धगिावट, देश के पल्श्र्मी भाग (गोवा, गुजिात 
औि मिािाष्र) औि उत्ति में भी देखी गई िै, 
िालाांकक देश के सभी क्षेत्रों में अधधकाांश का किना 
िै कक आज धमच उनके जीवन में बिुत मित्वपूणच िै। 

 

 

 

काफी बडी संख्या का कहना है कक धमि 
उनके बड ेहोने के समय पररवार के र्लए 
बहुत महत् वपूर्ि था और धमि अब भी 
व्यक्क्तगत रूप स ेउनके र्लए बहुत 
महत् वपूर्ि है 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक धमच … 

 

बड ेहोने के 
समय पररवार 
के र्लए बहुत 
महत् वपूर्ि था 

व्यक्क्तगत 
रूप से अब 
उनके र्लए 

बहुत 
महत्वपूर्ि है अंतर 

सामान्द्य जनसांख्या   88%   84% -3 
    हिन्द्द ू 88 84 -4 
मुसलमान 91 91 -1 
ईसाई 77 76 -2 
र्सक्ख 87 84 -2 
बौद्ध 90 87 -3 
जैन 92 89 -4 
    पुरुर् 88 84 -4 
महिला 88 85 -3 
    उम्र 18-24 87 82 -5 
25-34 88 84 -3 
35+ 88 85 -3 
    स्नातक स ेकम 88 85 -3 
कॉलेज स्नातक 86 80 -6 
    सामान्द् य शे्रणी 89 85 -4 
ननम्न जानतयाां 87 84 -3 
    उत्ति 90 86 -3 
मध्य 93 92 -1 
पूवच 89 88 -1 
पल्श्र्म 92 87 -5 
दक्षक्षण 76 69 -8 
उत्ति-पूवच 86 86 0 
ध्यान दें: ननम्न जानतयों में अनुसूधर्त जानत/जनजानत के साथ-साथ 
अन्द्य/अनत वपछडे वगच शार्मल िैं। नज़दीकी पूणाांक तक ले जाने से पिल े
अांति की गणना की जाती िै। साांल्ख्यकीय रूप स ेमित्वपूणच अांति बोल्ड 
में सांकेत ककए गए िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को 
आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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भाित के धार्मचक समूिों के बीर्, मान्द्यताओां, प्रथाओां, मूकयों का व्यापक साझाकिण 
धार्मचक अलगाव की प्रबल इच्छा 
के बावजूद, भाित के धार्मचक 
समूि देशभल्क्त की भावनाओां, 
साांस्कृनतक मूकयों औि कुछ धार्मचक 
मान्द्यताओां को साझा कित ेिैं। 
उदाििण के र्लए, भाित के 
धार्मचक समुदायों में अधधकाांश का 
किना िै कक वे भाितीय िोने पि 
बिुत गवच कित ेिैं, औि अधधकति 
इससे सिमत िैं कक भाितीय 
सांस्कृनत दसूिों से बेिति िै। 

इसी तिि, अलग-अलग धमच के 
लोग बडों को सम्मान देने में 
ववश्वास िखत ेिैं। उदाििण के 
र्लए, दस में से नौ या उसस े
अधधक हिांद,ू मुल्स्लम, बौद्ध औि 
जैन कित ेिैं कक अपने धार्मचक 
समूि के सदस्य िोने के नात ेबडों 
का सम्मान किना बिुत मित्वपूणच 
िै (जैस,े हिांदओुां के र्लए, यि 
उनकी हिांद ूपिर्ान का बिुत 
मित्वपूणच हिस्सा िै)। ईसाई औि 
र्सक्ख भी अत्यधधक प्रभावशाली 
तिीके से इस भावना को साझा 
कित ेिैं। औि सभी छि समूिों, में 
सवेक्षण ककए गए तीन-र्ौथाई या 
उससे अधधक लोगों का किना िै 
कक असली भाितीय िोने के र्लए बडों का सम्मान किना बिुत मित्वपूणच िै। 

सभी छि धार्मचक समूिों में, दस में से आठ या उससे अधधक का किना िै कक गिीबों औि जरूितमांदों की 
मदद किना उनकी धार्मचक पिर्ान का एक मित्वपूणच हिस्सा िै। 

साांस्कृनतक समानता से पिे, बिुत से लोग कई धमों की पिांपिाओां को अपनी प्रथाओां में र्मलाते िैं: पीहढ़यों से 
एक साथ ििने के परिणामस्वरूप, भाित के अकपसांख्यक समूि अक्सि उन प्रथाओां में सांलग्न िो जात ेिैं जो 

भारत में बडों का सम्मान करना एक प्रमुख साझा 
धार्मिक, राष्ट्रीय मूल्य है 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक उनके र्लए बडों का सम्मान किना _____ 
िोने का एक बहुत मित्वपूणच हिस्सा िै  

ध्यान दें: धार्मचक पिर्ान बताने वाल ेलोगों स ेिी पूछा गया कक [हिांद ू/ मुल्स्लम / आहद] िोने के 
र्लए बडों का सम्मान किना ककतना मित्वपूणच िै। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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अपने स्वयां के मुकाबले हिांद ूपिांपिाओां के अधधक ननकट िैं। उदाििण के र्लए, भाित में कई मुल्स्लम, 
र्सक्ख औि ईसाई महिलाओां का किना िै कक वे बबांदी लगाती िैं, भले िी बबांदी लगाना हिांद ूमूल में िै। 

इसी तिि, कई लोग उन मान्द्यताओां को अपना लेते िैं जो पािांपरिक रूप से उनके ववश्वास से जुडे िुए निीां 
िैं: भाित में मुसलमान हिन्द्दओुां की तिि िी कित ेिैं कक वे कमच (77% प्रत्येक) में ववश्वास कित ेिैं, औि 
54% भाितीय ईसाई भी इस दृल्ष्टकोण को मानत ेिैं।7 लगभग दस में से तीन मुसलमान औि ईसाई किते िैं 
कक वे पुनजचन्द्म (क्रमशः 27% औि 29%) में ववश्वास कित ेिैं। िालाांकक ये धार्मचक वविोधाभासों की तिि लग 
सकते िैं, कई भाितीयों के र्लए, अपने आप को मुल्स्लम या ईसाई किना कमच या पुनजचन्द्म पि ववश्वास किने 
से निीां िोकता िै - ववश्वास जो इस्लाम या ईसाई धमच में पािांपरिक, सैद्धाांनतक आधाि निीां िखत ेिैं। 

 

 

  

 
7कमच की धार्मचक उत्पवत्त पि ववद्वानों द्वािा बिस की जाती िै, लेककन इस अवधािणा की हिांद ूधमच, बौद्ध, र्सक्ख औि जैन धमच में गििी जडें िैं। 

भारत में कुछ धार्मिक मान्यताओं, प्रथाओ ंको सभी धार्मिक समूहों में साझा ककया गया 
है  

ध्यान दें: NA सांकेत किता िै कक ववश्लेर्ण के र्लए पयाचप्त नमूना आकाि उपलब्ध निीां िै। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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अधधकाांश मुसलमानों औि ईसाइयों का किना िै कक वे दीपावली निीां मनात ेिै, िोशनी वाला भाितीय त्योिाि 
जो पिांपिागत रूप से हिांदओुां, 
र्सक्खों, जैननयों औि बौद्धों द्वािा 
मनाया जाता िै। लेककन ईसाइयों 
(31%) औि मुसलमानों  (20%) 
के पयाचप्त अकपसांख्यक बतात ेिैं 
कक वे भी हदवाली मनात ेिैं। 
पल्श्र्म में हदवाली का जश्न 
मुसलमानों में ववशेर् रूप से आम 
बात िै, जिाां 39% कित ेिैं कक 
वे उत्सव में भाग लेते िैं, औि 
दक्षक्षण में (33%)। 

इन सभी धमों के कुछ अनुयायी 
केवल ऐसे त्योिािों में शार्मल 
निीां िोते जो वर्च में एक बाि पूिे 
देश में मनाए जात ेिैं जैसे 
हदवाली, बल्कक बिुसांख् यक हिांदओुां 
के बिुत से अनुयायी मुल्स्लम औि 
ईसाई त्योिाि भी मनात ेिैं: 7% 
भाितीय हिांद ूकित ेिैं कक वे 
मुल्स्लम त्योिाि ईद मनात ेिैं, 
औि 17% कक्रसमस मनात ेिैं। 

कई धमों के भारतीय लोग हदवाली मनाते हैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक वे ... मनात ेिैं ...   

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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भाित में धार्मचक पिर्ान: इस बात पि हिन्द्दओुां में मतभेद िै कक हिन्द्द ूिोन ेके र्लए 
भगवान में ववश्वास किना जरूिी िै या निीां, लेककन ज्यादाति हिांद ूकिते िैं कक गोमाांस 
खान ेवाला व्यल्क्त हिांद ूनिीां िो सकता िै  
जबकक भाित की ववववध आबादी में धार्मचक समािोिों औि पिांपिाओां का र्मश्रण िै, लेककन कई हिांद ूइस े
स्वीकाि निीां कित ेिैं। वास् तव में, जबकक देश के 17% हिांदओुां का किना िै कक वे कक्रसमस समािोि में 
भाग लेते िैं, लगभग आधे हिांद ू(52%) कित ेिैं कक ऐसा किना एक व्यल्क्त को हिांद ूिोने के र्लए अयोग्य 
बनाता िै (उन 35% की तुलना में जो कित ेिैं कक कोई व्यल्क्त हिांद ूिो सकता िै र्ािे वि कक्रसमस मनाता 
िै )। हिांदओुां के एक बडे हिस्से (63%) का किना िै कक एक व्यल्क्त हिांद ूनिीां िो सकता िै यहद वे 
इस्लामी त्योिाि ईद मनाता िै - एक ऐसा ववर्ाि जो देश के दक्षक्षणी या पल्श्र्मी भाग की तुलना में उत्तिी, 
मध् य, पूवी औि उत्ति-पूवी भाग में ज् यादा प्रर्र्लत िै। 

हिन्द्दओुां के इस बात पि अलग-अलग मत िैं कक क्या ईश्वि में ववश्वास किना, मांहदि में जाना औि प्राथचना 
किना जैसी मान्द्यताएां औि प्रथाएां हिांद ूिोने के र्लए आवश्यक िैं। लेककन एक व्यविाि जो भाितीय हिांदओुां 
का स्पष्ट बिुमत हिांद ूधमच के साथ असांगत िै, वि िै गोमाांस खाना: भाित में 72% हिांदओुां का किना िै कक 
गोमाांस खान ेवाला व्यल्क्त हिांद ूनिीां िो सकता। यि उन हिांदओुां के प्रनतशत से भी अधधक िै जो कित ेिैं 
कक एक व्यल्क्त हिांद ूनिीां िो सकता िै यहद वे भगवान (49%) में ववश्वास को अस्वीकाि किता िैं, कभी 
मांहदि निीां जाता िै (48%) या कभी प्राथचना निीां किता िै (48%) । 

 

  

भारत के हहदं ूज्यादातर कहते हैं कक कोई व्यक्क्त हहदं ूनही ंहो सकता है अगर वह 
गोमांस खाता है, ईद मनाता है 
% भाितीय हिन्द्दओुां का किना िै कक वे व्यल्क्त हिन्द्द ूनहीं हो सकता िै जो… 

 
गोमाांस  
खाता  िैं ईद मनाता िै 

हिन्द्द ूत्यौिाि निीां 
मनाता िै 

कक्रसमस 
मनाता िै 

ईश्वि में 
 ववश्वास निीां 

िखता िै  
कभी मांहदि 
निीां जाता िै 

कभी प्राथचना निीां 
किता िै  

कुल हिन्द्द ू   72%   63%   56%   52%   49%   48%   48% 
        उत्ति 83 71 70 56 52 53 54 
मध्य 83 75 67 62 55 51 55 
पूवच 79 73 55 50 49 48 47 
पल्श्र्म 68 45 60 43 54 53 53 
दक्षक्षण 50 46 34 47 39 38 37 
उत्ति-पूवच 74 69 49 58 42 38 40 
ध्यान दें: गििे िांग उच्र्तम मानों को दशाचत ेिैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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गोमाांस के प्रनत दृल्ष्टकोण हिांदओुां 
के बीर् एक क्षते्रीय औि 
साांस्कृनतक ववभाजन का हिस्सा 
प्रतीत िोता िै: गोमाांस खाने वालों 
को हिांद ूिोने के र्लए अयोग्य 
ठििाने में दसूिों की तुलना में 
दक्षक्षण भाितीय हिन्द्द ूकाफी कम 
िैं (50% बनाम 83% देश के 
उत्ति औि मध्य भाग में) औि, 
कुछ हिस्स ेमें, हिांदओुां के गोमाांस 
औि हिांद ूपिर्ान पि ववर्ाि, 
धार्मचक अलगाव के र्लए एक 
प्राथर्मकता, व हिांद ूिाष्रवाद के 
तत्वों के साथ जुडे िुए िैं। 
उदाििण के र्लए, जो हिांद ूगोमाांस 
खान ेके मजबूती से खखलाफ िैं, वे 
दसूिों की तुलना में यि किने की 
अधधक सांभावना िखत ेिैं कक वे 
अन्द्य धमों के अनुयानययों को अपने 
पडोसी के रूप में स्वीकाि निीां 
किेंग े(49% बनाम 30%) औि 
यि कित ेिैं कक सच्र्ा भाितीय 
िोने के र्लए हिांद ूिोना बिुत 
मित्वपूणच िै (68% बनाम 51%)। 

सांबांधधत रूप से, 44% हिांद ूकिते िैं कक वे शाकािािी िैं, औि अनतरिक्त 33% कित ेिैं कक वे कुछ प्रकाि 
का माांस खाने से पििेज किते िैं। हिांद ूपािांपरिक रूप से गायों को पववत्र मानत ेिैं, औि भाित में गोित्या 
से सांबांधधत कानून िाल िी में वववादात्मक िैं। साथ िी, गोमाांस खान ेको धार्मचक पिर्ान से जोडने में हिांद ू
अकेल ेनिीां िैं: सवेक्षण ककए गए 82% र्सक्ख औि 85% जैन कित ेिैं कक व्यल्क्त जो गोमाांस खाता िै, वि  
उनके धार्मचक समूिों का सदस्य निीां िो सकता िै। बिुसांख्यक र्सक्ख (59%) औि पूणचतया 92% जैन कित े
िैं कक वे शाकािािी िैं, ल्जसमें 67% जैन भी शार्मल िैं जो कां द मूल निीां खात ेिैं।8 (धमच औि आिाि सांबांधी 
आदतों के बािे में अधधक डेटा के र्लए, अध्याय 10 देखें।) 

  

 
8जीव (आत्मा) की अवधािणा पि जैन धमचशास्त्र के ववश्लेर्ण के र्लए Chapple, Christopher K. के. देखें। 2014. “Life All Around: Soul in Jainism.” Biernacki में, 
Loriliai and Philip Clayton, eds. “Panentheism Across the World’s Traditions.”  

भारत में हहदंओंु के गोमांस के प्रनत र्वचार, अलगाववाद, 
राष्ट्रवाद के प्रनत दृक्ष्ट्र्टकोर् के साथ जुडे हैं  
% भाितीय हिन्द्द ूजो ... 

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। “भाित में धमच: सहिष्णतुा औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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साइडबाि: धमच, िाष्रीय पिर्ान के ववर्ािों में दक्षक्षण के लोग देश के बाकी हिस्सों स ेअलग िैं 
सवेक्षण में लगाताि यि पाया गया िै कक दक्षक्षण (आांध्र प्रदेश, कनाचटक, केिल, तर्मलनाडु औि तेलांगाना िाज्य 
औि कें र शार्सत प्रदेश पुडुर्ेिी) के लोग धमच, िाजनीनत औि पिर्ान में अपने ववर्ािों में देश के अन्द्य 
जगिों के भाितीयों से र्भन्द्न िैं।  

उदाििण के र्लए, दक्षक्षण के लोग अन्द्य क्षेत्रों के लोगों की तुलना में कुछ िद तक कम धार्मचक िैं - 69% 
कित ेिैं कक उनके जीवन में धमच बिुत मित्वपूणच िै, ल्जसकी तुलना में देश के मध्य भाग में ऐसा किने वाल े
92% िैं। औि अन्द्य क्षते्रों के आधे से अधधक भाितीयों की तुलना में 37% कित ेिैं कक वे िि हदन प्राथचना 
कित ेिैं। दक्षक्षण के लोग धमच या जानत के आधाि पि भी कम पथृक िैं - इसमें शार्मल र्ािे उनकी दोस्ती 
के दायिे िों, ककस तिि के पडोसी र्ािते िैं या अांतजाचतीय वववाि के बािे में वे क्या सोर्ते िैं। (अध्याय 3 
देखें।) 

हिांद ूिाष्रवादी भावनाओां की पकड भी दक्षक्षण में कम हदखाई देती िैं। हिांदओुां में, मध् य िाज् यों (83%)  या 
उत्ति (69%)  की तुलना में दक्षक्षण में (42%) काफी कम िैं जो मानत ेिैं कक सच् र्ा भाितीय िोने के र्लए 
हिांद ूिोना बिुत मित्वपूणच िै। औि वर्च 2019 के सांसदीय र्ुनावों में, भाजपा में सबसे कम मतदान का 
हिस्सा दक्षक्षण से आया। सवेक्षण में, इस क्षेत्र में केवल 19% हिन्द्दओुां का किना िै कक उन्द्िोंने भाजपा को 
मत हदया िै, ल्जसकी तुलना में देश के उत्ति भाग (68%) औि मध्य (65%) में लगभग दो-नतिाई िैं, जो 
कित ेिैं कक उन्द्िोंने सत्तारूढ़ दल को मत हदया िै।  

साांस्कृनतक औि िाजनीनतक रूप से, दक्षक्षण में लोगों ने गौित्या पि भाजपा के प्रनतबांधों औि हिांदी भार्ा के 
िाष्रीयकिण के प्रयासों के खखलाफ वविोध ककया िै। इन कािकों ने कदाधर्त दक्षक्षण में भाजपा की कम 
लोकवप्रयता में योगदान हदया िै, जिाां अधधक लोग क्षते्रीय दलों या भाितीय िाष्रीय काांग्रेस पाटी को पसांद 
कित ेिैं। 

दृल्ष्टकोण औि व्यविाि में ये अांति, दक्षक्षण औि देश के अन्द्य क्षेत्रों के बीर् आधथचक ववर्मताओां के व्यापक 
सांदभच में मौजदू िैं। समय के साथ, दक्षक्षणी िाज्यों ने देश के उत्ति औि मध्य भागों की तुलना में मजबूत 
आधथचक ववकास देखा िै। औि दक्षक्षण में निचली जानिय ों और मनिलाओों ने देश में किीां औि अपने समकक्षों 
की तुलना में आधथचक रूप से बेिति आधथचक प्रदशचन ककया िै। िालाांकक दक्षक्षण में दस में से तीन लोगों का 
किना िै कक भाित में व्यापक जानतगत भेदभाव िै, इस क्षेत्र में भी जानत-वविोधी आांदोलनों का इनतिास ििा 
िै। वास्तव में, एक लेखक ने बडे पैमाने पि दक्षक्षण की आधथचक वदृ्धध को जानत पदानुक्रमों के समतल िोत े
जाने को ल्जम्मेदाि बताया िै। 

  

https://qz.com/india/993958/beef-festivals-dravida-nadu-south-indias-mini-rebellion-over-modis-new-cattle-slaughter-law-kindles-an-old-secessionist-spark/
https://www.washingtonpost.com/world/asia_pacific/protests-against-the-governments-anti-beef-laws-spread-in-india/2017/06/05/8aa05dfc-489e-11e7-bcde-624ad94170ab_story.html
https://www.indiatoday.in/india/story/hindu-imposition-row-south-stands-united-as-conflicting-views-emerge-from-bjp-1599866-2019-09-16
https://www.indiatoday.in/india/story/hindu-imposition-row-south-stands-united-as-conflicting-views-emerge-from-bjp-1599866-2019-09-16
https://www.jstor.org/stable/3401385?seq=1
https://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/0376983615569842
https://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/0376983615569842
http://ashutoshvarshney.net/wp-content/files_mf/twobanksofthesameriver.pdf
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भाित में मुल्स्लम पिर्ान 
भाित में अधधकाांश मुसलमान कित ेिैं कक वि व्यल्क्त मुसलमान निीां िो सकता जो कभी नमाज़ निीां पढ़ता 
या मल्स्जद निीां जाता िै। इसी तिि, लगभग दस में से छि कित ेिैं कक हदवाली या कक्रसमस का उत्सव 
मनाना मुल्स्लम समुदाय के सदस्य िोने के साथ असांगत िै। साथ िी, बिुत अधधक मात्रा में अकपसांख्यक 
पूवाचग्रि मुक्तता का स्ति व्यक्त किता िै कक कौन मुसलमान िो सकता िै, ल्जसमें पूणचतया एक नतिाई 
(34%) मुसलमान कित ेिैं कक कोई व्यल्क्त मुसलमान िो सकता िै, भले िी वे अकलाि में ववश्वास न किें। 
(सवेक्षण में पाया गया कक भाित में 6% खुद को मुसलमान किने वाले कित ेिैं कक वे अकलाि में ववश्वास 
निीां कित ेिैं) 

हिन्द्द ूकी तिि, मुसलमानों में आिाि प्रनतबांध िैं जो एक समूि की पिर्ान बनाए िखने में शल्क्तशाली िै। 
तीन-र्ौथाई (77%) भाितीय मुसलमानों का किना िै कक वि व्यल्क्त मुसलमान निीां िो सकता िै जो सूअि 
का माांस खाता िै, जो उस सांख्या से भी अधधक िै जो कित ेिैं कक वि व्यल्क्त मुसलमान निीां िो सकता िै 
जो अकलाि (60%) में ववश्वास निीां किता िै या कभी मल्स्जद निीां जाता िै (61%)। 

 

 

 

ईश्वर पर र्वश्वास न करने की तुलना में, भारतीय मुसलमानों की यह कहने की 
संभावना अधधक है कक सूअर का मांस खाना इस्लाम में असंगत है  
% भाितीय मुसलमानों का किना िै कक व ेव्यल्क्त मुल्स्लम नही ंिो सकते जो… 

 
सुअि का 
माांस खात े

िैं 
कभी नमाज़ निीां 

पढ़ते  
मुल्स्लम त्यौिाि निीां 

मनात े
कभी मल्स्जद 
निीां गए 

अकलाि में ववश्वास 
निीां िखत े

कक्रसमस 
मनाते िैं 

हदवाली 
मनाते िैं 

कुल मुसलमान   77%   67%   64%   61%   60%   59%   58% 
        उत्ति 72 70 69 66 63 58 57 
मध्य 92 80 86 70 74 74 71 
पूवच 76 64 55 57 52 59 63 
पल्श्र्म 71 80 78 76 68 48 41 
दक्षक्षण 63 41 36 43 48 52 45 
उत्ति-पूवच 74 57 51 51 56 55 53 
ध्यान दें: गििे िांग उच्र्तम मानों को दशाचत ेिैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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भाितीय मुसलमान धार्मचक प्रनतबद्धता के उच्र् स्ति देते िैं: 91% लोग कित ेिैं कक उनके जीवन में धमच 
बिुत मित्वपूणच िै, दो-नतिाई (66%) कित ेिैं कक वे हदन में कम से कम एक बाि नमाज़ पढ़त ेिैं, औि 
दस में से सात कित ेिैं कक वे सप्ताि में कम से कम एक बाि मल्स्जद जात ेिैं - ल्जसमें अधधकाांश 
उपल्स्थनत मुल्स्लम पुरुर्ों (93%) की िै। 

2011 के अांत औि 2012 की शुरुआत में पाककस्तान औि बाांग्लादेश में ककए गए PEW रिसर्च सेंटि के 
सवेक्षण के अनुसाि, पडोसी मुल्स्लम बिुल-देश पाककस्तान औि बाांग्लादेश के मुल्स्लमों के सम्मुख भाितीय 
मुल्स्लम व्यापक रूप से तुलना के योग्य िैं। उदाििण के र्लए, पाककस्तान में, 94% मुसलमानों ने किा कक 
उनके जीवन में धमच बिुत मित्वपूणच िै, जबकक 81% बाांग्लादेशी मुसलमानों ने यिी किा। दक्षक्षण एर्शया में 
अन्द् य जगि के मुसलमानों की तुलना में भाित में मुसलमानों की सांख् या अधधक िै जो किते िैं कक वे 
ननयर्मत रूप से मल्स्जद में प्राथचना कित ेिैं (भाित में 70% बनाम पाककस्तान में 59% औि बाांग्लादेश में 
53%), ल्जसमें अांति मुख्यत: भाग लेने वाली महिलाओां की सांख्या के कािण िै। 

  

भारतीय मुसलमान पडोसी देशों के मुसलमानों क्जतन ेही धार्मिक होते हैं, लेककन 
इसकी तुलना में कम लोग कहत ेहैं कक इस्लाम के बारे में व्याख्या करन ेका एक ही 
सही तरीका है 
% मुल्स्लम वयस्क जो ...  

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। Pew 
रिसर्च सेंटि के पाककस्तान औि बाांग्लादेश में 10 नवांबि, 2011-5 फिविी, 2012 में सवके्षणों स ेर्लए गए डेटा। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.pewforum.org/2012/08/09/the-worlds-muslims-unity-and-diversity-executive-summary/
https://www.pewforum.org/2012/08/09/the-worlds-muslims-unity-and-diversity-executive-summary/
https://www.pewforum.org/2012/08/09/the-worlds-muslims-unity-and-diversity-2-religious-commitment/#importance-of-religion
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साथ िी, भाित के कम मुल्स्लम कित ेिैं कक अनेक व्याख्याओां की तुलना में इस्लाम की “केवल एक सच्र्ी” 
व्याख्या िै (पाककस्तान में 72%, बाांग्लादेश में 69%, भाित में 63%)। 

जब उनके धार्मचक ववश्वासों की बात आती िै, तो कुछ मायनों में भाितीय मुसलमान पडोसी देशों के 
मुसलमानों की तुलना में भाितीय हिांदओुां से अधधक र्मलत-ेजुलते िैं। उदाििण के र्लए, पाककस्तान औि 
बाांग्लादेश में मुल्स्लम लगभग पूिी तिि कित ेिैं कक वे जन्द्नत औि फरिश्तों में ववश्वास कित ेिैं, लेककन 
भाितीय मुसलमान अधधक सांशयी लगते िैं: 58% लोग कित ेिैं कक वे स्वगच/जन्द्नत में ववश्वास कित ेिैं औि 
53% लोग फरिश् तों या अच् छी आत् माओां में ववश्वास व्यक्त कित ेिैं। उसी प्रकाि, भाितीय हिन्द्दओुां में, 56% 
लोग स्वगच में औि 49% फरिश् तों या अच् छी आत् माओां  में ववश्वास कित ेिैं। 

  

कुल र्मलाकर, भारतीय मुसलमानों का जन्नत, फररश् तों/अच् छी आत् माओं में र्वश्वास 
दक्षक्षर् एर्शया के अन्य मुसलमानों की तुलना में भारतीय हहदंओंु के अधधक समान 
लगता है 
% जो … में ववश्वास िखत ेिैं    

ध्यान दें: भाितीय मसुलमानों औि हिांदओुां स ेपूछा गया कक क्या वे "फरिश् तों या अच् छी आत् माओां" में ववश्वास कित ेिैं; पाककस्तान औि बाांग्लादेश के 
मुसलमानों स ेकेवल यि पूछा गया कक क्या वे फरिश्तों में ववश्वास किते िैं।. 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। Pew 
रिसर्च सेंटि के पाककस्तान औि बाांग्लादेश में 10 नवांबि, 2011-5 फिविी, 2012 में सवके्षणों स ेर्लए गए डेटा। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.pewforum.org/2012/08/09/the-worlds-muslims-unity-and-diversity-5-religious-identity/#interpreting-islams-teachings
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भाित में बिुसांख्यक मुल्स्लम 
महिलाएां "तीन तलाक" (इस्लामी 
तलाक) का वविोध किती िैं 
कई भाितीय मुसलमानों ने 
ऐनतिार्सक रूप से िनफ़ी कानून 
का अनुसिण ककया िै, जो सहदयों 
से पुरुर्ों को तीन बाि "तलाक" 
(जो अिबी औि उदूच में "वववाि-
ववच्छेद" के रूप में अनुवाहदत िै) 
किकि अपनी पल्त्नयों को तलाक 
देने की अनुमनत देता िै। 
पिांपिागत रूप से, शब्द के प्रत्येक 
उपयोग के बीर् सुलि के र्लए 
अधधक प्रयास औि प्रतीक्षा अवधध 
िोने र्ाहिए थे, औि एक िी बाि 
में जकदी से तीन बाि "तलाक" 
बोलने के र्लए पुरुर् (िालाांकक 
तकनीकी रूप से अनुमत) पि 
असिमनत प्रकट की गई थी। 
भाित के उच्र्तम न्द्यायालय ने वर्च 
2017 में तीन तलाक को 
असांवैधाननक किाि हदया औि वर्च 
2019 में इस पि कानूनन प्रनतबांध 
लगा हदया गया। 

अधधकाांश भाितीय मुसलमानों 
(56%) का किना िै कक मुल्स्लम 
पुरुर्ों को इस तिि तलाक देने 
का अधधकाि निीां िोना र्ाहिए। 
कफि भी, 37% भाितीय 
मुसलमानों का किना िै कक वे 
तीन तलाक का समथचन किते िैं, 
ल्जसमें मुल्स्लम महिलाओां (32%) 
की तुलना में यि ल्स्थनत अपनाने 
की अधधक सांभावना मुल्स्लम पुरुर्ों 
(42%) की िै। अधधकाांश मुल्स्लम 

अधधकांश भारतीय मुसलमान तीन तलाक का र्वरोध 
करते हैं 
% भाितीय वयस्कों का किना िै कक मुल्स्लम पुरुर्ों को तीन बाि ’तलाक’ किकि 
अपनी पल्त्नयों को तलाक देन ेका अधधकाि िोना र्ाहिए 
 

ध्यान दें: "पता निीां िै/इांकाि” दशाचता िै कक उत्तिदाताओां ल्जन्द्िोंने उत्ति हदया, "पता निीां िै" या 
सवाल का जवाब देने स ेइांकाि कि हदया। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया 
सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 

https://www.rferl.org/a/1055034.html
https://www.bbc.com/news/world-asia-india-49160818
https://www.bbc.com/news/world-asia-india-49160818
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महिलाएां (61%) तीन तलाक का वविोध किती िैं। 

अत्यधधक धार्मचक मुसलमान अथाचत , वे लोग जो कित ेिैं कक उनके जीवन में धमच का बिुत मित्त्व िै, दसूिों 
मुसलमानों की तुलना में अधधक सांभाववत रूप से समथचन कित ेिैं कक मुल्स्लम पुरुर्ों को अपनी पल्त्नयों को 
तीन बाि "तलाक" किकि तलाक देने का अधधकाि िोना र्ाहिए (39% बनाम 26%). 

भाित के दक्षक्षण औि पूवोत्ति क्षेत्रों में तीन तलाक को मुसलमानों का सबसे अधधक समथचन िै, जिा ँआधे या 
अधधक मुसलमानों का किना िै कक यि (क्रमशः 58% औि 50%) कानूनी िोना र्ाहिए, िालाांकक दक्षक्षण में 
12% मुसलमान औि पूवोत्ति में 16% मुसलमान ककसी भी तिि से इस मुद्दे पि अपनी िाय निीां देत ेिैं।  
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र्सक्खों को पंजाबी और भारतीय होने पर गवि है 
र्सक्ख धमच – हिांद ूधमच, बौद्ध धमच औि जैन धमच सहित र्ाि प्रमुख धमों में से एक िै - ल्जसकी उत्पवत्त 
भाितीय उपमिाद्वीप में िुई। पांजाब में र्सक्ख धमच का उदय 15वीां शताब्दी में िुआ, जब गुरु नानक, जो 
र्सक्ख धमच के सांस्थापक के रूप में प्रनतल्ष्ठत िैं, र्सक्ख धमच में 10 गुरुओां के क्रम में पिले गुरु बने। 

आज, भाित के र्सक्ख पांजाब िाज्य में कें हरत िैं। र्सक्ख धमच की एक ववशेर्ता समुदाय की ववर्शष्ट भावना 
िै, ल्जसे "खालसा" (जो "वो जो शुद्ध िैं" के रूप में अनुवाहदत िै) के रूप में भी जाना जाता िै। अनुयायी 
र्सक्ख कई तिीकों में खदु को दसूिों से र्भन्द्न मानत ेिैं, ल्जसमें उनके बालों को न कटवाना शार्मल िैं। 
आज, भाित में लगभग तीन-र्ौथाई र्सक्ख पुरुर् औि महिलाएां (76%) कित ेिैं कक वे अपने बाल लांबे िखत े
िैं, औि दो-नतिाई (67%) किते िैं कक उनके र्लए यि मित्वपूणच िै कक उनके परिवािों में बच्र्े भी अपने 
बालों को लांबे िखें। (र्सक्खों के अपने बच्र्ों को धार्मचक पिांपिाओां को र्सखाने के ववर्ािों के अधधक 
ववश्लेर्ण के र्लए, अध्याय 8 देखें।)  

भाितीय वयस्कों की तुलना में र्सक्खों में अधधक सांभावना िै कक वे प्रनतहदन धार्मचक सेवाओां में भाग लते ेिैं - 
40% र्सक्ख कित ेिैं कक वे िि हदन गुरुद्वािा (र्सक्खों का पूजा स्थल) जात ेिैं। तुलनात्मक रूप से, 14% 
हिांद ूकित ेिैं कक वे िि हदन मांहदि जात ेिैं। इसके अलावा, र्सक्खों (94%) का ववशाल बिुमत उनकी पववत्र 
पुस्तक, गुरु ग्रांथ साहिब को, पिमेश्वि के वर्न के रूप में मानता िै, औि कई (37%) किते िैं कक वे इस े
पढ़त ेिैं, या िि हदन इसका पाठ सुनते िैं। 

भाित में र्सक्ख अन्द्य धार्मचक पिांपिाओां को भी अपने व्यविाि में सल्म्मर्लत कित ेिैं। कुछ र्सक्खों (9%) का 
किना िै कक वे सूफी तिीके का पालन कित ेिैं, जो इस्लाम से जुडे िैं, औि लगभग आधे (52%) लोग 

भारत में अधधकांश र्सक्ख वयस्कों का कहना है कक वे अपन ेबाल लंबे रखते हैं 
% भाितीय र्सक्ख जो किते िैं…  

स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली देखें। 
“भाित में धमच: सहिष्णुता औि अलगाव” 
PEW रिसर्च सेंटि 
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कित ेिैं कक उनमें हिन्द्द ूजसैा बिुत कुछ सामान्द्य िै। मोटे तौि पि पाांर् में से एक भाितीय र्सक्ख कित ेिैं 
कक उन्द्िोंने हिांद ूमांहदि में प्राथचना, ध्यान या अनुष्ठान ककया िुआ िै। 

1970 औि 1980 के दशक में र्सक्ख-हिांद ूके सांबांधों में हिांसा का 
प्रवेश िुआ था, जब भाित औि पाककस्तान दोनों  में र्सक्ख िाज्य को 
अलग किने की माांग अपनी र्िम सीमा पि पिुांर् गई थी (ल्जसे 
खार्लस्तान आांदोलन के रूप में भी जाना जाता िै)। वर्च 1984 में, 
प्रधानमांत्री इांहदिा गाांधी की ित्या उनके र्सक्ख अांगिक्षकों द्वािा की गई 
थी जो र्सक्ख आतांकवाहदयों की खोज में भाितीय अधचसैननक बलों द्वािा 
र्सक्ख स्वणच मांहदि पि िमला किने के र्लए बदला लनेे के रूप में की 
गई थी। र्सक्ख-वविोधी दांग ेउत्तिी भाित, ववशेर्कि पांजाब िाज्य में िुए 
थे। 

भाितीय जनगणना के अनुसाि, भाित में र्सक्खों का ववशाल बिुमत 
(77%) अभी भी पांजाब में ििता िै, जिा ँ58% वयस्क जनसांख्या 
र्सक्खों की िै। तथा 93% पांजाबी र्सक्ख कित ेिैं कक िाज्य में ििने में 
वे बिुत गवच मिसूस कित ेिैं। 

र्सक्खों को अपनी भाितीय पिर्ान पि भी अत्यधधक गवच िै। र्सक्खों में 
लगभग सभी लोगों का किना िै कक उन्द्िें भाितीय (95%) िोने पि 
बिुत गवच िै, औि ववशाल बिुमत (70%) लोगों का किना िै कक भाित 
का अपमान किने वाला व्यल्क्त र्सक्ख निीां िो सकता। औि भाित के अन्द्य धार्मचक समूिों की तिि, 
अधधकाांश र्सक्ख अपने समुदाय के प्रनत व्यापक भदेभाव के प्रमाण निीां देखत ेिैं - र्सफच  14% कित ेिैं कक 
भाित में र्सक्खों को बिुत भेदभाव का सामना किना पडता िै, औि 18% कित ेिैं कक उन्द्िोंने वपछल ेवर्च 
में व्यल्क्तगत रूप से धार्मचक भेदभाव का सामना ककया िै। 

साथ िी, देश में साांप्रदानयक हिांसा को बडी समस्या के रूप में देखन ेवाले अन्द्य धार्मचक समुदायों की तुलना 
में र्सक्ख धमच के लोगों की सांभावना अधधक िै। 65% हिांदओुां औि मुसलमानों की तुलना में, दस में से 
लगभग आठ र्सक्ख (78%) साांप्रदानयक हिांसा को प्रमुख मुद्दे का दजाच देत ेिैं। 

1984 में इांहदिा गाांधी की ित्या के बाद िुई हिांसाओां के र्लए भाजपा ने र्सक्खों को आधथचक रूप से क्षनतपूनतच 
किने का प्रयास ककया िै, लेककन अपेक्षाकृत कुछ र्सक्ख मतदाताओां (19%) ने 2019 के सांसदीय र्ुनावों में 
भाजपा को वोट हदया । सवेक्षण में पाया गया कक 33% र्सक्खों ने भाितीय िाष्रीय काांग्रेस पाटी - गाांधी की 
पाटी को प्राथर्मकता दी। 

भारत के र्सक्खों को 
उनकी राष्ट्रीय और पंजाबी  
पहचान पर प्रायः संपूर्ि 
गवि होता है 
% भाितीय र्सक्ख जो किते िैं कक  
उन्द्िें ... 
पांजाब के ननवासी िोन े
पि बिुत गवच िै*   93% 
  भाितीय िोन ेपि  
बिुत गवच िै 95 
* पांजाब के र्सक्ख ननवार्सयों में। अधधकाांश 
भाितीय र्सक्ख (77%) पांजाब में ििते िैं। 
स्रोत: भाित में वयस्कों के बीर् 17 नवांबि, 
2019- 23 मार्च, 2020 को आयोल्जत ककया 
गया सवेक्षण। ववविण के र्लए कायचप्रणाली 
देखें 
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